



Докрапъ  
Свѣтъ свѣтами,  
въручте  
въ свѣтъ,  
да будете  
сынами  
Свѣта.

Годъ 1-й т. 12 с. 26

Слова Моисея духъ и жизнь

# САРАТОВСКИЙ ДУХОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ

## ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЙ ЖУРНАЛЪ.

№ 11—12. Воскресеніе, 11—18 декабря 1905 г. годъ изданія 1-й.

**Принимается подписка** на еженедельный журналъ «Саратовскій Духовный Вѣстникъ»: годовая плата съ пересылкою **6 руб.**, полугодовая—**3 руб.**. Для годовыхъ подписчиковъ допускается разсрочка: **2 руб.** при подпискѣ, **2 руб.**—къ 1-му апрѣля и **2 руб.** къ 1-му іюля. Отдѣльные дѣла продаются по **12 коп.**

Журналъ издается по слѣдующей программѣ:

- 1) Религіозно-правственный отдѣлъ.
- 2) Патриотическій отдѣлъ.
- 3) Общій церковно-общественный отдѣлъ.
- 4) Мѣстный Саратовскій церковно-общественный отдѣлъ.
- 5) Библиографическій отдѣлъ.
- 6) Разныя извѣстія и замѣтки.
- 7) Официальный отдѣлъ.
- 8) Объявленія.

### Подписка принимается:

- 1) въ конторѣ Редакціи (д. Ростовцева, рядомъ съ Арх. дом.);
  - 2) у редактора протоіерея **І. П. Кречетовича** (Мирный переулокъ, домъ № 8);
  - 3) въ книжномъ складѣ Саратовскаго Епарх. учн. Совѣта (Московская ул.).
- Здѣсь-же принимаются и объявленія по **15 коп.** за строку (или мѣсто строки) въ одинъ столбецъ и по **30 коп.** за строку (или мѣсто строки) въ шпирну страницъ; годовыя, полугодовыя объявленія и на срокъ по соглашенію

### СОДЕРЖАНІЕ.

- I.**  
Христіанская истина и свободная мысль.  
Всеночное бѣднѣе въ пастырскихъ поученіяхъ (продолженіе). *Протоіерея Покровской и Самары церкви Н. Русанова.*
- II.**  
По объявленіи манифеста 6 августа 1905 года. *Священника Н. А. Моршкина.*
- III.**  
Къ вопросу объ укрѣпленіи добрыхъ отношеній между прихожанами и духовенствомъ по поводу замѣтки «Саратовскаго Дневника» — «Новая Партія» *Свят. М. Бялева.*
- IV.**  
Новый женскій монастырь.
- V.**  
Сообщеніе о новомъ педагогическомъ журналѣ «Западно-Русская Начальная школа».
- VI.**  
Санаторія всероссійскаго духовенства на Кавказскихъ минеральныхъ водахъ.
- VII.**  
Официальный отдѣлъ.
- VIII.**  
Объявленія.  
Редакторъ-Протоіерей **І. Кречетовичъ.**

## I.

**Христіанская истина и свободная мысль.**

Въ движеніяхъ современной мысли примѣтно несочувствіе и слышится недобѣріе христіанской истинѣ. Такъ называемые «прогрессисты» во имя разума и науки, въ интересахъ знанія и жизни желали бы лишити христіанскую истину разумности и жизненности, чтобы отстранити ея вліяніе на развитіе жизни частной и общественной. Они думаютъ, что «истина христіанская не имѣетъ въ себѣ ничего живого и примѣнительнаго къ потребностямъ и нуждамъ современной жизни, что человѣкъ нашего времени долженъ заботиться о благоустройствѣ своей земной жизни, а христіанская истина трактуеть вообще о вѣчныхъ цѣляхъ и вѣчной жизни, нисколько не касаясь жизни настоящей—временной». Такое отношеніе современной мысли къ христіанской истинѣ невольно возбуждаетъ въ душѣ тревожныя ощущенія и вызываетъ со всею строгостію здраваго сужденія и безъ всякихъ увлеченій провѣрить дѣлаемые христіанской истинѣ упреки и укоры.

Что сказать въ отвѣтъ на подобныя упреки? Есть ли въ нихъ хотя малая доля правды? Когда слышишь подобныя отзывы современной мысли о значеніи христіанской истины для людей нашего времени, то не знаешь чему больше удивляться: смѣлости мысли, съ какою судятъ объ интересахъ общества и основахъ его жизни, или дерзости слова, съ какою говорятъ о безучастности христ. началъ по отношенію къ современной жизни. Даже съ перваго взгляда и безъ особаго напряженія умственнаго зрѣнія нельзя не видѣть, что современное общество въ своихъ понятіяхъ и требованіяхъ не выражаетъ еще духа вражды къ христіанской истинѣ. Не такова и сама христіанская истина, чтобы она не проявляла своего участія въ жизни общества и не была примѣнима къ его потребностямъ и нуждамъ. Къ такому же заключенію мы придемъ и тогда, когда ближе и съ большимъ вниманіемъ посмотримъ на дѣло.

Для большей ясности сужденій о данномъ предметѣ сопоставимъ истину или вѣру христіанскую съ требованіями современной общественной жизни, давая здѣсь мѣсто и взглядамъ такъ называемыхъ прогрессивныхъ умовъ. По мнѣнію прогрессистовъ христіанская вѣра лишена всякаго примѣненія къ интересамъ современнаго общества. Почему? Потому, будто-бы, что она учитъ только о Богѣ и его промыслѣ, о твореніи міра и человѣка, о началѣ зла въ мірѣ, о несовершенствѣ настоящаго порядка и возстановленіи его въ будущемъ, короче сказать—говоритъ о вѣчной жизни, не касаясь жизни временной съ ея потребностями и нуждами. Что сказать имъ въ отвѣтъ? Прежде всего замѣтимъ, что указанныя истины

хр. вѣры, точно самыя главныя—основа и средоточіе всего вѣроученія. Но ужели эти истины—одна игра мысли или мечта? Ужели въ нихъ нѣтъ никакой живой дѣятельности? Ужели они не имѣютъ или утратили всякое свое знаніе для жизни человѣческой? Нѣтъ и нѣтъ! Истины эти или вопросы болѣе или менѣе сознательно или неотчетно, но всегда и вездѣ, во всѣ времена и у всѣхъ народовъ—во всѣхъ степеняхъ ихъ образованія возникали въ душѣ человѣка и съ неодолимою силою тревожили духъ его, всегда были вопросами не только мысли, но и жизни. Уяснитъ тайну своего бытія въ этомъ мірѣ, найти исходъ изъ состоянія борьбы съ самимъ собою во все время нашей земной жизни и отыскать средства къ исправленію нашей поврежденной природы—это было постоянною и тревожною заботою духа человѣческаго. Такъ наше сужденіе имѣетъ за себя историческія данныя, которыя придаютъ ему значеніе безспорной истины. Читайте исторію жизни человѣческой древняго и новаго времени. Тамъ яркими чертами обозначены стремленія ума нашего порѣшить высшіе вопросы о назначеніи человѣка и его вѣчной судьбѣ; тамъ усилія мысли нашей къ уразумѣнію этихъ вопросовъ стоятъ живымъ фактомъ, который не уступаетъ никакимъ возраженіямъ скептицизма. Не приводимъ подлинныхъ указаній исторіи на тѣ или другіе опыты рѣшенія означенныхъ вопросовъ; ихъ такъ много, что мы далеко выступили бы за предѣлы нашего скромнаго труда, если бы захотѣли сдѣлать хотя ихъ краткій перечень. Но не можемъ пройти молчаніемъ то обстоятельство, которое ярко сіяетъ на страницахъ исторіи. Когда христіанство своимъ появленіемъ освѣтило для человѣка область невидимыхъ ему предметовъ, когда оно въ своемъ ученіи дало ясныя отвѣты на тревожившіе духъ человѣка вопросы о назначеніи и вѣчной судьбѣ человѣка—тогда люди всякаго званія, состоянія и разныхъ степеней образованія съ неупорядочною силою устремились къ свѣту христіанской истины и съ жадностію усвоили себѣ ея внушенія и требованія. Даже дерзкія сомнѣнія, сначала изъ стана язычниковъ и іудеевъ и потомъ изъ круга обуявшихъ мудрецовъ поднявшіяся противъ христіанской истины, не могли устоять предъ свѣтлымъ ея ученіемъ и разрѣшились покорностію ея требованіямъ. Что же значитъ это отрадное явленіе? Не то ли, что свѣтлыя мысли и высокія правила христ. составляютъ искомый отвѣтъ на вопросы духа нашего? Не то ли, что они имѣютъ самый живой интересъ и что человѣкъ въ нихъ видитъ и чувствуетъ настоятельную для себя потребность? Не то ли, что эти истины составляютъ самыя жизненные предметы и мысли, и жизни нашей? Продолжимъ наше заключеніе. Не только лучшіе люди первыхъ дней христіанства, но и лучшая часть современнаго общества находятъ въ ис-

тинахъ христіанской вѣры искомое удовлетвореніе своего жалкаго знанія и высшимъ влеченіямъ своей духовной природы. Въ самомъ дѣлѣ, наше общество по своимъ понятіямъ и стремленіямъ, если и не вполне христіанское, то и не противу-христіанское; взятое въ своей цѣлости, оно не заявляетъ еще упорной вражды противъ хр. вѣры и въ лучшей своей части выражаетъ стремленія христіанскія; оно твердо помнитъ вѣками дознанную силу христіанской вѣры и не желаетъ терять искренняго ей сочувствія; оно понимаетъ, что христіанство охраняетъ высшія требованія его духа и удовлетворяетъ лучшимъ его надеждамъ; потому и не смотря на все усилія современной мудрости устранить христіанскія вѣрованія изъ круга жизни въ область мечтаній, строго сохраняетъ ихъ, стараясь по ихъ внушеніямъ устроить собственную свою жизнь. Общество наше въ лучшей его части,—повторяемъ,—еще сохраняетъ стремленія христіанскія, которыя не успѣло или не могло одолѣть враждебное христіанской истинѣ свободомысліе. Говоря такъ, не опасаемся стать въ противорѣчія съ указаніями опыта. Кто не знаетъ, что и въ наше время, когда литература и наука съ напряженіемъ заняты изысканіемъ способовъ и средствъ къ улучшенію матеріальнаго быта нашего, по временамъ слышится даже изъ научной области голосъ за интересы духа и вѣчную судьбу человѣка? Кто не знаетъ, что и теперь, когда у многихъ людей главная забота о внѣшней жизни и временномъ благосостояніи, благодаря лукавой услужливости проводниковъ матеріалистическаго образа мыслей, есть однако и такіе, которые глубоко преданы духовнымъ занятіямъ, всѣми силами своего существа устремлены къ другому неземному міру и преслѣдуютъ цѣли вѣчныя? Кто не признаетъ, что есть и теперь люди, которыхъ не интересуютъ ни блескъ современной забавы, ни роскошь наслажденій, ни богатства пріобрѣтеній и т. о.? Словомъ, въ сферѣ нашей современности не однѣ шумныя улицы рынковъ, не одни дома мастерскихъ; не все суетятся на торжищахъ, фабрикахъ и поляхъ. Есть и есть люди, которые жаждутъ знакомства съ христіанскою вѣрою, ищутъ трудовъ и подвиговъ благочестія и вообще озабочены возвышеніемъ своего нравственнаго благосостоянія. Жаль только, что нѣкоторые прогрессисты, въ гордой слѣпотѣ своего ума, силятся нарушить гармонію между внушеніями христіанской вѣры и жизнью даже въ этой лучшей части современнаго общества! Конечно, они не успѣютъ произвести совершенный разрывъ этой гармоніи; но и то уже горе, что соблазняютъ и смущаютъ добрыхъ членовъ нашего общества въ ихъ истинныхъ понятіяхъ, чувствахъ и стремленіяхъ!... Какъ бы однако ни было, только живая

и глубокая преданность Св. Вѣры, замѣченная хотя въ маломъ сравнительно кругѣ нынѣ живущихъ людей, среди обильнаго разлива слабовѣрія и невѣрія, убѣдительно говоритъ о жизненности религиозныхъ истинъ.

Послѣ этого трудно понять, какъ прогрессивные умы могутъ думать, что истины христіанской религіи не имѣютъ въ себѣ ничего живого и примѣнимаго къ потребностямъ жизни. Ужели они думаютъ съ убѣжденіемъ, что истины вѣры безразличны для духа нашего и что жизнь наша внѣ христіанскихъ понятій и требованій была бы истинно-человѣческой жизнью? Но такъ думать—значитъ не понимать ни значенія истинъ вѣры, ни потребностей природы человѣка; такъ думать—значитъ съ закрытыми глазами смотрѣть и потому не видѣть спасительнаго вліянія вѣры на жизнь человѣка.... Скажемъ объ этомъ обстоятельнѣе. Истины христіанской вѣры такого свойства и содержанія, что они по преимуществу касаются духовной нашей природы и отвѣчаютъ всѣмъ ея требованіямъ; они для духа нашего тоже, что воздухъ и пища для тѣла; они, по слову Божію, *духъ суть и жизнь суть* \*). Отнимите ихъ у нашей мысли и сердца, вытѣсите существенную потребность въ нихъ души нашей и заставите ее томиться смертельной жаждой. Справедливость этого можетъ подтвердить каждый своимъ опытомъ. Кто, напр., въ тяжкія минуты жизни, подъ ударами несчастій своихъ или другихъ, не томился тяжелыми вопросами о началѣ и цѣли своего бытія, о причинахъ бѣдствій и скорбей, о средствахъ къ лучшей участи и т. под.? И не легко было отказаться отъ подобныхъ вопросовъ, когда они, какъ неотступный проситель, стояли предъ взоромъ сознанія.... Кого не посѣщала, среди шума житейской суеты, мысль о другомъ мірѣ за предѣлами видимаго, и другой въ немъ жизни послѣ настоящей, о времени и вѣчности и т. п.? И трудно было удалить отъ себя тревожную мысль; и мы слышали тогда жгучіе упреки совѣсти своей, когда не хотѣли дать себѣ ясного отчета въ томъ, на что указывала та мысль. Чья душа въ минуты радости не ощущала близости къ себѣ существа высшего—полнаго любви и благодати? И тяжело было забыть эти радостныя ощущенія и разорвать связь съ ними духа нашего. Кто изъ насъ среди подобныхъ мыслей и ощущеній не чувствовалъ въ себѣ настойчивыхъ побужденій устроить свою жизнь во имя закона, по идеѣ правды и по чувству долга, чтобы она была достойна святости Бога-Творца нашего и высокаго совершенства разумной нашей природы? А затѣмъ, какъ все тревожившія насъ мысли полны тайны и далеко выходятъ за предѣлы нашего бѣднаго разума, то не сознавалась ли нами тогда крайняя нужда обратиться за разрѣшеніемъ ихъ, помимо науки съ ея системами, къ кни-

\*) Въ нашей русской литературѣ есть довольно сочиненій въ пользу религиозныхъ стремленій; они болѣе или менѣе общезвѣстны.

\*) Иоан. 6, 63.

гь Божественнаго откровенія, гдѣ съ возможною полнотою и ясностію открыты судьбы міра и человѣка, указаны средства и способы къ общенію съ Богомъ и жизни богоугодной и т. п.? Да! Кому приходилось подумать о себѣ и своей участи, тотъ не могъ не относиться съ живымъ сочувствіемъ къ указаніямъ и внушеніямъ христ. вѣры; не могъ не пожелать такой жизни, какой она требуетъ.

Не излишне будетъ здѣсь сказать еще, какъ высоко поднимается уровень жизни человѣка, когда свѣтлыя христіанскія убѣжденія займутъ мѣсто въ его душѣ и утвердятся въ ней. При свѣтѣ Христ. Вѣры, совѣмъ иные понятія и требованія начинаютъ являться у насъ всѣ законныя влеченія природы нашей развиваются въ гармонической соразмѣрности; потребности духовныя возвышаются надъ чувственными; стремленія плоти уступаютъ требованіямъ духа; голосъ нравственнаго закона слышится болѣе шума прихотей своеволія, и обязательства его сильнѣе соблазновъ міра; чистая совѣсть дороже мірскихъ прелестей и утѣхъ; небо цѣннѣе земли, а потомъ земное счастье мало значить въ виду вѣчнаго блаженства. Трудится ли искренно вѣрующей на поприщѣ мысли? Онъ ищетъ знаній вѣрныхъ, уклоняется отъ всякаго рода заблужденій. Жаждетъ-ли полезной дѣятельности? Употребляетъ свои силы на дѣла правды и добра, подвиги благочестія и любви къ ближнему, всячески избѣгая преступныхъ дѣйствій своеволія и своекорыстія. Ищетъ ли наслажденій—но чуждыхъ всего страстнаго. А не будь у насъ христіанскихъ убѣжденій, что тогда было-бы? Отнимите или положите имъ преграду дѣйствовать въ насъ, что тогда было бы? Тогда душа наша, чуждая живительнаго свѣта христіанской вѣры, обратится въ сухую и неплодную пустыню; высшія силы существа нашего ослабѣютъ въ своихъ порывахъ къ истинѣ добра и правды и опустѣютъ въ своей дѣятельности; вся наша мудрость будетъ состоять изъ однихъ земныхъ понятій о земныхъ предметахъ, не восходя выше земли и не касаясь неба; нравственность наша понизится съ высоты евангельской до простой честности, и самоотверженная любовь уступитъ мѣсто расчетамъ самолюбія и видамъ корысти; заботы дня и интересы земной жизни, развлеченія и увеселенія привлекутъ и пригуютъ къ себѣ наше сердце до того, что можетъ грозить опасность низойти на степенъ неразумнаго существа.... Такова картина жизни человѣческой внѣ христіанскихъ убѣжденій и картина, если не совѣмъ яркая, но точная и вѣрная! Судя по этой картинѣ, кажется, можно бы понять, что значать для жизни человѣческой начала христіанскія и какого достоинства самая жизнь по нимъ направляемая; легко понять, какъ низокъ человѣкъ, когда онъ устранивается изъ круга своихъ помысловъ и намѣреній понятія

и правила христіанскія, и на оборотъ—какъ онъ высокъ, когда ими руководится въ своихъ дѣйствіяхъ: въ первомъ случаѣ онъ, по меньшей мѣрѣ, житель земли и рабъ житейской суеты, въ другомъ—гражданинъ неба и наслѣдникъ вѣчныхъ радостей.

(Окончаніе слѣдуетъ).

## Всенощное бдѣніе въ пастырскихъ поученіяхъ \*).

### VI.

Теперь намъ слѣдуетъ говорить и моленіяхъ, которыя начинаются такъ: Рцемъ вси,—будемъ говорить всѣ отъ всей нашей души, отъ всего нашего помышленія; что же будемъ говорить? Господи помилуй, Господи помилуй, Господи помилуй! Потомъ мы молимся: о Благочестивѣйшемъ нашемъ Царѣ и о всей Его фамиліи, о духовныхъ пастыряхъ, о тѣхъ, которые своимъ иждивеніемъ строили храмъ, о прежде бывшихъ и уже умершихъ отцахъ и братіяхъ нашихъ. Молимся о тѣхъ, которые плодотворно служили въ храмѣ семъ, т. е. о тѣхъ, которые своими приношеніями, пожертвованіями содѣйствовали украшенію для благолѣпія храма, или же своимъ назиданіями и примѣрною молитвою поучали другихъ предстоящихъ въ храмѣ; молимся о тѣхъ, которые трудятся совершать богослуженіе, которые поютъ въ храмѣ, и, наконецъ о всѣхъ которые ожидаютъ отъ Бога еликія милости. Послѣ этихъ моленій священникъ говоритъ: яко милостивъ, потому что Ты, Господи милостивъ и человеколюбивъ, и Тебѣ мы воздаемъ славу. Послѣ сего читается: «сподоби Господи въ вечеръ сей безъ грѣха сохранитися намъ», и возглашаются моленія, называемыя просительными. Исполнимъ вечернюю молитву нашу Господеви. Далѣе просимъ, чтобы Богъ далъ намъ безъ грѣха провести вечеръ, чтобы онъ не возбранимъ ангелу хранителю пребывать съ нами грѣшными, недостойными, чтобы этотъ ангелъ научалъ насъ доброму и хранилъ нашу душу и тѣло. Просимъ прощенія грѣховъ, добраго и полезнаго для нашихъ душъ, и для всего міра душевнаго примиренія съ Богомъ. Просимъ, чтобы во все время, сколько мы проживемъ на свѣтѣ, мы находились въ примиреніи съ Богомъ, чрезъ покаяніе. Просимъ, чтобы Богъ сподобилъ насъ кончить нашу земную жизнь, или умереть по христіански, съ напутствованіемъ святыми тайнами Тѣла и Крови Христовой, чтобы кончина наша была безъ тѣлесныхъ и душевныхъ страданій, и непостыдна, т. е. чтобы люди, имѣющіе окружить нашъ предсмертный одръ, не постыдили, не укорили бы насъ за минувшую жизнь, а чтобы мы умерли съ мирною, спокойною совѣстію, и, не боясь ответственности предъ Богомъ, могли предстать на страшный, для грѣшниковъ,

\*) Продолженіе см. № 10 «Сар. Дух. В.»

судь Христовъ. На каждое изъ сказанныхъ прошеній пѣвцы поютъ: подай Господи! Священникъ заканчиваетъ возгласомъ: «яко благъ и человеколюбецъ Богъ еси, и тебѣ славу возсылаемъ, Отцу и Сыну и Святому Духу, нынѣ и присно, и во вѣки вѣковъ т. е. по елику Ты, Господи, чрезвычайно милостивъ, добръ для людей, слѣдовательно, Ты дашь намъ просимое, а мы обязаны всегда воздавать Тебѣ славу. Потомъ священникъ говоритъ, какъ и всегда послѣ просительной эктеньи, миръ веѣмъ. Т. е., онъ, по примѣру Господа Иисуса Христа, привѣтствовавшего своихъ учениковъ миромъ, говоритъ какъ бы такъ: будьте покойны христіане, просимое вами Господь дастъ. Потому, далѣе священникъ приглашаетъ молящихся: «главы наша Господеви приклонимъ», въ знакъ смиренной покорности и послушанія Ему. Во время приклоненія главы священникъ тайно молить Господа, чтобы Онъ обратилъ вниманіе на послушныхъ и смиренныхъ церкви, которые на Него надѣются и отъ Него ожидаютъ милости, чтобы Господь сохранилъ ихъ отъ всякаго врага, и отъ помышленийъ суетныхъ и воспоминаній лукавыхъ. Послѣ вслухъ говоритъ: буди держава царствія Твоего благословенна и препрославлена.

Въ настоящей проповѣди будетъ кетати уяснить себѣ значеніе весьма краткой, но многозначительной молитвы «Господи помилуй». Въ такъ называемой сугубой эктеньи, о которой мы вели рѣчь сначала нашей проповѣди, «Господи помилуй» повторяется трижды. Мы христіане получили спасеніе отъ Бога чрезъ Иисуса Христа, Сына Божія, чрезъ Него намъ прощенъ первородный прародительскій грѣхъ, при воспріятіи нами святаго крещенія мы получили благодать милующую насъ. Апостоль Павель говоритъ: все согрѣшили, и лишены славы Божіей, получая оправданіемъ даромъ, по благодати Его (Бога), искупеніемъ во Христѣ Иисусѣ». (Римл. 3, 23, 24). Но мы, будучи оправданы и помилованы, снова выпадаемъ, въ грѣхи и дѣлаемся преступниками предъ Богомъ (Гал. 2, 18); а потому намъ чаще, какъ можно чаще, нужно взывать изъ глубины души: »Господи помилуй. Т. е. пожалѣй насъ, Господи: мы, получивъ отъ Тебя благодѣянія въ прощеніи грѣховъ нашихъ, снова безпрестанно грѣшимъ, а потому умилосердись надъ нами, прости насъ; прими нашу молитву и содѣлай насъ достойными Твоей милости. Такимъ образомъ, при всякомъ случаѣ произнесенія нами краткой молитвы—Господи помилуй», нужно припоминать милость Божію, къ намъ явленную чрезъ воплощеніе Сына Божія. Господь говоритъ: «такъ возлюбилъ Богъ міръ, что отдалъ Сына своего единороднаго, дабы всякій, вѣрующій въ него, не погибъ, но имѣлъ жизнь вѣчную» (Іоан. 3, 16.). При этомъ нужно сокрушаться о томъ, что мы по своей грѣховной жизни часто въ пренебреженіи оставляемъ вели-

кую милость Божію; а потому, намъ слѣдуетъ просить у Бога снисхожденія къ нашимъ немощамъ, и сознать, что мы безъ помощи Божіей слабы на добрыя дѣла. При воспоминаніи просительной эктеньи обратимъ особенное вниманіе на прошеніе у Господа послать намъ ангела хранителя. Каждый христіанинъ имѣеть у себя невидимаго ангела хранителя, который пребываетъ съ нимъ, хранить его на всѣхъ путяхъ жизни (Евр. 1, 14, псал. 90, 11), когда его совѣтъ послушна тайному внушенію святаго ангела. Псалмопѣвецъ говоритъ: «Ангель Господень ополчается вокругъ боящихся Господа, и избавляетъ ихъ». (Псал. 33, 8). Святой ангель скорбитъ, когда мы по своимъ злымъ наклонностямъ неслушаемъ внушеній его, и покоряемъ ся внушеніемъ духа злобы. Но онъ радуется, когда мы раскаиваемся въ своихъ грѣхахъ и начинаемъ жить добродѣтельно (Лук. 15 10); онъ руководитъ насъ до гроба, принимаетъ нашу душу и препровождаетъ ее въ рай, если мы приготовились къ тому (Лук. 16, 22). Еще весьма важно прошеніе «христіанскія кончины живота нашего». Нерѣдко бываетъ, что люди, именуя себя христіанами, во свою жизнь не принесутъ искренняго раскаянія во своихъ грѣхахъ съ твердымъ намѣреніемъ оставить порочную жизнь, вслѣдствіе чего и кончина ихъ бываетъ не виолѣ христіанская. А потому мы, желая сподобиться христіанской кончины, должны заблаговременно приготовиться къ этому покаяніемъ съ исправленіемъ своей порочной жизни. Часто, когда мы перадымъ о своемъ спасеніи, самъ Богъ заставляетъ насъ порадовать, посылая намъ болѣзнь; не рѣдко сія мѣра преподается и благочестивымъ съ тѣмъ, чтобы они при болѣзни не забывались и не сбллись съ добраго пути. Поэтому, прошеніемъ—безболѣзненной кончины—выражается та мысль, чтобы Богъ сподобилъ умереть съ чистою совѣстію безъ грѣховъ, чтобы предсмертныя болѣзни и страданія не смутили насъ, не довели до отчаянія и дерзкаго ропота на Бога, но послужили бы лучшимъ средствомъ къ очищенію изглаженію душевныхъ грѣховныхъ болѣзней. Все мы знаемъ, что смерть неизбежна для каждаго изъ насъ, а потому она сама по себѣ не должна быть страшна для человѣка. Грустна и весьма плачевна страшная обстановка среди оставшихъ въ живыхъ и близкихъ къ умершему; тяжело опускаться въ холодную могилу любимое существо и скрыть его отъ нашихъ глазъ навсегда; но все это можетъ забыться. Страшна же мучительна участь душъ по разлученіи ихъ съ тѣломъ для христіанъ не приготовившихъ къ христіанской кончинѣ, не внимавшихъ при жизни закону Христову. Затрепещутъ бѣдныя христіанскія души, когда правосудный Судія скажетъ: не знаю васъ, откуда вы; отойдите отъ меня все дѣятели неправды». (Лук. 13, 23—28). Поэтому, сл., будемъ чаще очищать свою душу отъ грѣ-

ховъ чистосердечнымъ покаяніемъ, и чаще повторять молитву—Господи помилуй и просить себѣ христіанскія кочины и добраго отвѣта на страшномъ судѣ Христовомъ! Аминь.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Протоіерей *Николай Русановъ*.

## II.

### По объявленіи Манифеста 6 августа 1905 г. \*)

Даруемое Государемъ народу представительство въ Государственномъ Управленіи есть своего рода конституція чисто русская, во многомъ избѣгающая крайностей западно-европейскихъ конституцій. Въ самомъ дѣлѣ, въ западно-европейскихъ конституціяхъ нѣтъ единства власти и воли. Тамъ государь съ своими министрами, ведущій высшую, идеальную государственную политику, раздѣляетъ свою власть и волю съ народомъ, который ближе понимаетъ свой насущный хлѣбъ, чѣмъ высшую политику и потому во многомъ отказывающій государю. Чего парламентъ захотѣлъ, то не можетъ измѣнить и государь, хотя бы то и важно было для значенія государства. Государь можетъ распустить несогласный съ нимъ парламентъ, но и новый парламентъ можетъ не согласиться съ государемъ. Время проигрывается, а дѣло не дѣлается. Между самими членами парламента могутъ быть и бываютъ непримиримыя разногласія: одна партія идетъ противъ другой, разгорается партійная война въ ущербъ и остановку важнаго дѣла. Обструкція замѣняетъ дѣло. Вся сила оказывается не въ правдѣ, а въ большинствѣ голосовъ; число править разумомъ и совѣстью. «Глухая тиранія числа, рабство силъ, вотъ режимъ конституціонной демократіи», говоритъ французскій романистъ Поль Бурже. «Опаснѣйшіе среди нихъ враги истины и свободы, это сплоченное большинство», говоритъ Ибсенъ устами доктора Стокмана. Да, сплоченное, либеральное большинство. Въдъ именно огромное большинство нашего общества лишаетъ меня свободы, хочеть воспретить мнѣ говорить правду. Большинство никогда не бываетъ право. Никогда, говорю я! Это общезвѣстная ложь, одна изъ тѣхъ общепризнанныхъ условностей, противъ которыхъ обязанъ возставать каждый свободный и мыслящій человекъ. Изъ какихъ людей большинство состоитъ въ странѣ? Изъ умныхъ или глупыхъ? Я думаю, что всѣ согласятся, что глупые люди составляютъ страшное, подавляющее большинство во всемъ земномъ шарѣ. Но правильно ли, чтобы глупые управляли умными. На сторонѣ большинства сила, къ сожалѣнію, а не право». (Правосл. Рус. Слово 1904 № 17).

Власть и сила западно-европейскихъ парламентовъ и основывается, именно, на большинствѣ голосовъ. Положимъ, въ парламенты избираются изъ общества лучшіе люди, болѣе опытные и разумные. Но и разумные, лучшіе избранныки народные, если въ нихъ возгорится особенно племенная страсть, то и они нисходятъ до состоянія простой народной толпы большинства. Во всякомъ случаѣ истина и правда не всегда на устахъ большинства, хотя бы и у умныхъ людей. Гдѣ же она? Въ вѣрующей и трепещущей предъ Богомъ совѣсти, въ свѣтломъ, провѣренномъ опытомъ разумѣ и любви, или вѣрнѣе въ общеніи любовію. Даруемое Манифестомъ 6 августа Государственное Управленіе, должно полагать, болѣе всего отвѣчаетъ изысканіямъ путей истины и правды. Здѣсь Государственная Дума, въ лицѣ представителей, будетъ свидѣтельствовать предъ отеческую любовь Государя, какъ совѣтъ предъ Богомъ, всю нужду, всѣ потребности народа, всѣ ошибки и уклоненія отъ правды исполнителей закона. Здѣсь, въ согласіи и въ параллель съ Думою, Государственный Совѣтъ, состоящій изъ людей испытанныхъ и оправданныхъ долготѣнею мудростью и опытностью, станетъ провѣрять всѣ постановленія Думы и представлять на обсужденіе и рѣшеніе Самого Государя, Который, какъ Помазанникъ Божій, въ своей отеческой любви къ народу, будетъ изрекать единую, неколеблемую волю Свою, какъ волю Божию. Здѣсь не нарушается единство, ни дѣлность Власти, ни традиціи вѣковѣчной мудрости и опыта правленія, ни интересы и нужды народа. Здѣсь большинство представителей народныхъ вершитъ дѣло ни одна мудрость и опытность старцевъ, совѣтниковъ Государевыхъ, а Самодержавная воля Избранныка Божія, одушевленного отеческою любовью, и поддерживаемаго мудростію и опытностію испытанныхъ совѣтниковъ. Наша конституція, если будетъ позволено намъ такъ называть утверждаемое Государемъ новое Государственное Управленіе, съ Думою и Совѣтомъ подъ единеніемъ Его власти,—вполнѣ соответствуетъ самому коренному складу нашей народной русской жизни. Вотъ ея типъ. Старикъ—глава большого семейства, у него до подюжины или болѣе сыновей женатыхъ, еще болѣе внучать, даже взрослыхъ, всѣ *яко новосажденія масличныя* окрестъ *трапезы его*: Пс. 127. Онъ не дѣлитъ сыновей; всѣ живутъ подъ его отцовскою волею. Но онъ во всѣхъ дѣлахъ, особенно важныхъ, всегда совѣтуется съ сыновьями, даже внучатами и снохами; даетъ каждому особья порученія, согласно со способностями и волей, охотой ихъ. И все у него идетъ превосходно, хорошо, въ строгомъ порядкѣ. Со стороны отрадно посмотреть на такое семейство; всѣ завидуютъ благосостоянію доброй примѣрной семьи. Такъ и нашъ Боговѣнчанный Государь не отказывается отъ Своего Самодержавія, един-

\*) Окончаніе, см. № 10 „Сарат. Дух. Вѣ.“

ства и цѣлости воли Своей, не дѣлать ее съ парламентомъ, но держать возлѣ Себя Совѣтъ изъ испытанныхъ мудростью и опытомъ людей и Думу изъ народныхъ представителей, не только выражающихъ нужды государства, но и участвующихъ въ составленіи законовъ и ихъ исполненіи, особенно въ составленіи смѣты государственной. Дума и Совѣтъ у Государя, какъ два крыла у орла, — двѣ руки у Русскаго Богатыря. Единство во всемъ составляетъ силу и жизнь. Особенно оно необходимо въ управленіи народномъ. Человѣчество вообще, какъ и въ частности каждый человѣкъ, есть образъ и подобіе Божіе. Какъ въ жизни своей каждый человѣкъ долженъ отражать жизнь и совершенства Божія, такъ и въ жизни цѣлаго государства должна проявляться жизнь всей Пресвятой Троицы. Въ Пресвятой Троицѣ каждое лицо имѣетъ свою самостоятельную волю и власть, — все три лица равны во всемъ. Но на дѣлѣ выполняется одна воля Бога Отца. Богъ Сынъ хотя и имѣетъ свою волю, но *творитъ не свою волю, но волю Пославшаго Его Отца*. Также и Духъ Святой свою личную волю добровольно подчиняетъ волѣ Бога Отца: *не отъ Себя глаголати имать, но елико услышите (отъ Бога Отца) глаголати имать*. Богъ Отецъ не требуетъ отъ Нихъ подчиненія Ихъ воли Себѣ. Онъ любитъ Ихъ. Но для дѣла общаго Имъ: творенія или промышленія требуется единство воли. Вотъ Богъ Сынъ и Богъ Духъ Святой изъ любви къ Отцу, изъ любви къ дѣлу добровольно подчиняютъ личныя свои воли, чтобы не проявилось ни малѣйшей тѣни разномыслія. А любовь Бога Отца предъ всякимъ проявленіемъ Своей воли держитъ Троичный Совѣтъ съ Богомъ Сыномъ и Богомъ Духомъ Святымъ *Сотворимъ чловѣка.... Адамъ бысть, яко Единъ отъ Насъ.... и изна Богъ Адама изъ рая.... сошедшися смѣсиша тамо языки ихъ....* Такому Первообразу единства воли и Совѣта мы все должны подражать, какъ въ частной, такъ и общественной и государственной жизни.

Единство власти государственной, нарушаемое западно-европейскими конституціями, заставляетъ также многихъ разумныхъ сожалѣть о немъ. Слава Богу, наша Россія до сихъ поръ не нарушала единства государственной власти. Весь благоразумный русскій народъ привыкъ видѣть въ единствѣ Самодержавной воли и власти Государя власть и волю Божію. *Сердце царево въ руцѣ Божіей*, — этому твердо вѣруетъ всякій христіанинъ. И какъ сладко, какъ отрадно покоряться единству власти и волѣ Царя, какъ Помазанника Божія. Собранная, коллективная власть конституціонныхъ правительствъ европейскихъ, какъ бы разумна-основательна ни была, какъ бы внушительна ни была своею многосложною силою, не можетъ такъ легко и охотно покорять сердца наши, чувствующія въ себѣ свободу, какъ даръ Творца. Коллек-

тивной силѣ мы покоряемся все-таки не свободно, съ принужденіемъ, не по охотѣ. Власть же Избранника Божія, сердце котораго въ руцѣ Божіей, для насъ обявительна. Свобода души нашей въ этомъ случаѣ ничуть не подавляется, она въ добровольномъ подчиненіи Любимому, родному Отцу.

Не даромъ наша Россія своимъ внутреннимъ стремъ привлекаетъ завидное вниманіе даже людей западныхъ. Нище, напр., говорить о ней: »Россія единственная держава, у которой въ настоящее время есть будущее, которая можетъ ждать, можетъ обѣщать. Россія — явленіе обратное жалкой нервности мелкихъ европейскихъ государствъ, для которыхъ наступило критическое время. Люди живутъ только сегодняшнимъ днемъ., живутъ торопливо, снимаютъ съ себя всякую отвѣтственность за жизнь, а это называется свободой. Ничто не причиняетъ такого вреда свободѣ, какъ общепризнанныя, либеральныя учрежденія. Они подводятъ подъ одинъ уровень высокое и низкое, они дѣлаютъ людей мелкими и трусливыми, въ нихъ торжествуетъ животная стадность.» (Рус Прав. Слово 1904 г. № 17). Такъ горько отзывается о европейскихъ конституціяхъ и видитъ въ Россіи лучшую будущность, — человѣкъ, вовсе нерасположенный по складу своихъ мыслей къ російскимъ кореннымъ порядкамъ.

Свѣтлая будущность нашего любезнаго отечества настаетъ съ 6 августа сего года; нужно только какъ болѣе внимательно и спокойно работать ради нея. Несчастная война наша съ Японіей прочищаетъ наши умственные взоры. Всеблагій Бегъ, по молитвамъ Святыхъ угодниковъ российскихъ, горькое, тяжелое испытаніе обрацаетъ въ пользу нашу.

Съ великимъ благодареніемъ приема отъ Государя нашего важную милость — дарованіе намъ въ лицѣ нашихъ избранныхъ, представителей нашихъ, дѣятельное участіе въ государственномъ управленіи, будемъ помнить, что нашъ долгъ предъ Россіей и Царемъ и предъ Богомъ, умѣло воспользоваться избраніемъ представителей въ Государственную Думу. Наши народные представители, само собой, должны быть людьми народной мудрости и опыта, а не слова только и бойкости. Слово и разумъ въ самой сущности своей хотя и должны бы быть синонимами, къ сожалѣнію часто расходятся въ нашей настоящей жизни. Мы постоянно слышимъ и читаемъ множество краснорѣчивыхъ словъ, но не видимъ дѣла. Европейскіе ораторы въ парламентахъ часто говорятъ съ цѣлью помѣшать доброму дѣлу. Сохрани Богъ у насъ этого въ Государственной Думѣ.

Наши избранные въ нее должны быть воодушевлены пламенною любовью къ дорогому своему отечеству. Наша русская натура слишкомъ широка, какъ широка равнина, занимаемая Россією. Мы очень увлекаемся всеъмъ,

что только блеснить призрачно или натурально на Западъ, и готовы бѣжать туда за призраками. Итъ, своей родной кусокъ, хотя бы черного и черствого хлѣба, долженъ быть предпочтѣаемъ *взятому, взаимнѣ* бѣлому, мягкому.

А самое главное наши пародные представители въ Государственную Думу, нами избираемые, должны быть людьми Св. Вѣры въ Бога и во все святое и истинное, идеальное. Не имѣя предъ глазами своими высшаго идеала, человекъ не способенъ идти по пути развитія добра и правды; онъ будетъ пресмыкаться только среди низменныхъ, чисто материальныхъ интересовъ жизни.

Вотъ чего мы должны искать въ выбираемыхъ нами представителяхъ въ Государственную Думу:—практическаго ума, любви къ отечеству своему и Вѣры въ Бога и во все доброе, истинное!...

Какъ и всякій истинно-русскій человекъ, я восторженно обаятъ радостію и благодареніемъ Богу и Его Избраннику, Возлюбленнѣйшему Государю нашему Императору Николаю Александровичу, за дарованный Имъ, по милости Божіей, всемилостивѣйшій Манифестъ 6 сего августа. Это эра въ развитіи Россіи. Помолитесь Богу о дарованіи намъ помощи воспользоваться этимъ даромъ во благо нашей родины, во славу Божию и свое спасеніе...

Священникъ *Николай Морошкинъ.*

### III.

#### **Къ вопросу объ укрѣпленіи добрыхъ отношеній между прихожанами и духовенствомъ.**

(Докладная записка причта сл. Гусевки о. о. сѣзда 4-го благочинническаго округа, Камышинскаго у.)

Повѣсткою мѣтнаго о. Благочиннаго, отъ 15 іюня с. г. за № 287, на 4-е сего іюля назначенъ сѣздъ духовенства округа. Въ числѣ вопросовъ, подлежащихъ обсужденію о. о. сѣзда обращаетъ вниманіе, по важности своей, въ настоящее смутное и исполненное всяческихъ тревоженій время, вопросъ объ укрѣпленіи добрыхъ отношеній между прихожанами и духовенствомъ.

Такъ какъ, не смотря на всевозможныя нападки и инсинуаціи разнузданной печати и революціонную пропаганду либераловъ противъ духовенства, въ приходѣ сл. Гусевки, милостію Св. Троицы, нормальныя отношенія между духовенствомъ и прихожанами ничѣмъ не нарушены, то думается, что гусевскій причтъ достоинъ будетъ всяческаго осужденія, если не подѣлится своимъ мнѣніемъ, основанномъ на жизненномъ опытѣ, какими средствами онъ поддерживаетъ прекрасныя отношенія съ своими прихожанами.

Конечно, все зависить отъ той или другой дѣятель-

ности причта въ приходѣ. Разъ, усиливается благотворная дѣятельность, усиливается и вплиніе на прихожанъ и, естественно, о немиролюбивыхъ отношеніяхъ прихожанъ къ духовенству не можетъ быть и рѣчи. На благотворное усиленіе пастырской дѣятельности въ приходѣ свободы Гусевки громадное вплиніе оказалъ благовременнымъ совѣтомъ своимъ, нынѣ благополучно Святительствующій Епископъ нашъ Гермогенъ и именно по слѣдующему случаю. Въ январѣ 1903 года въ Гусевкѣ, въ значительномъ количествѣ распространились листки и брошюры революціоннаго содержания. Допло дѣло до того, что мальчуганы на улицѣ говорили: «панівъ треба бити, піповъ вѣпнати и учителей туда же». «За что же хлопцы», спрашиваю «такъ?» «За то, что паны землю не даютъ, піны дружать съ ними, а учителя не доучиваютъ до точки». Для духовенства положеніе получилось очень и очень печальное. Выходъ оставался одинъ: ѣхать къ Владыкѣ, рассказать о всемъ, что творится въ приходѣ и просить поддержки и совѣта. Владыка посѣлъ продолжительной бесѣды резюмировалъ свою рѣчь словами: «Русскій народъ Боголюбець въ душѣ, посему, батюшка, старайтесь и старайтесь удовлетворить это его чувство благолѣпнымъ служеніемъ и истовымъ совершеніемъ всѣхъ требъ и кромѣ того усилнѣе ведите вѣббогослужебныя бесѣды». Совѣтъ Владыки принять къ сердцу и исполненію. Заботы о благолѣпномъ служеніи не оказались тщетными. Въ праздничные дни храмъ переполненъ молящимися, а въ годовые праздники и въ оградѣ бываетъ довольно. Псаломщикъ Фатусевъ организовалъ очень приличный для села хоръ. Появляются и странніе богомольцы, иногда въ очень значительномъ для простой сельской церкви, количествѣ. Такъ на Св. Троицу, въ нынѣшнемъ году, странничіе богомольцевъ было около 200 человекъ, которые, по окончаніи литургіи, благодарили причтъ за духовное утѣшеніе. Не думаемъ, чтобы подобное выраженіе чувствъ людей постороннихъ могло послужить къ умаленію авторитета духовенства въ глазахъ своихъ прихожанъ.

Чтобы общее было хорошо, необходимо быть упорядоченнымъ въ самыхъ, повидимому, незначительныхъ случаяхъ частнаго. Небольшой напр. трудъ безвозмездно поминать на Литургіи во время текущей войны, воиновъ, какъ обрѣтшихъ покой о Христвѣ, такъ и готовящихся положить душу свою—дѣло маленькое, а какъ высоко оно поднимаетъ реное духовенства. А таковыхъ частныхъ, которыя, собственно, и характеризуютъ дѣятельность духовенства, въ нашей жизни очень много.

Веденіе вѣббогослужебныхъ бесѣдъ въ Воскресные и праздничные дни, по окончаніи вечерни, началось съ 1903 года и продолжается до сихъ поръ. Самое лучшее время для бесѣдъ съ 1 октября, по дн. Св. Пасхи. Въ это время народъ свободенъ отъ полевыхъ работъ и охот-

но посѣщаетъ бесѣды, особенно женщины. Прекраснымъ руководствомъ для бесѣдъ могутъ служить «Виббогослужебныя бесѣды пастыря съ пасомыми», изд. С.-Петербургскаго Братства во имя пресв. Богородицы, Троицкіе листки и изданія Саратовскаго Братства Св. Креста. Въ результатъ послѣдовательнаго и систематическаго веденія бесѣдъ послѣдовало то, что настоящая смута не застала насъ врасплохъ, революціонная болтовня разныхъ агитаторовъ, давно уже по частямъ разобрана и надлежаще освѣщена, въ прихожанахъ окрыло сознание, что объ улучшеніи ихъ быта просить можно, принимать же насильственные мѣры въ родѣ разгрома барскихъ имѣній—тяжкое преступленіе и предъ Богомъ, и предъ Государемъ и предъ Родиной.

Благодареніе Господу Богу за помощь, а Преосвященному Гермогену за благовременный мудрый совѣтъ и нравственную поддержку, что, не смотря на то, что прихожане у насъ изъ помѣщичьихъ крестьянъ и въ слободѣ 5 барскихъ экономій, до сихъ поръ не вышло никакихъ конфликтовъ на крамольной подкладкѣ ни у духовенства съ прихожанами, ни у помѣщиковъ съ ихъ прежде бывшими крестьянами.

Обращаясь къ дѣятельности духовенства по церковному хозяйству, осмѣливаемся de facto заключить, что строгое веденіе церковнаго хозяйства и близкое участіе въ немъ представителей отъ общества являются очень важными факторами въ укрѣпленіи добрыхъ отношеній между духовенствомъ и прихожанами. Нормальная постановка дѣла снимаетъ обидныя подозрѣнія съ духовенства въ неправильномъ расходованіи церковныхъ суммъ и употребленіи ихъ на тѣ именно предметы, на которые онѣ предназначены, а не на свои нужды. Словомъ, при правильномъ веденіи церковнаго хозяйственнаго дѣла, духовенство много выигрываетъ въ глазахъ своихъ прихожанъ.

Что касается вознагражденія за требы, то нами приняты слѣдующій порядокъ: прежде совершается треба, потомъ получается вознагражденіе. А если денегъ нѣтъ, то вопросъ о вознагражденіи обычно оканчивается: «ну, дѣло маленькое, отдашь послѣ какъ нибудь». И отдаютъ, да еще съ прибавленіемъ серьезной благодарности: «Спаси тебя Господи, кормилецъ, что подождалъ». Никакихъ записей долговъ, никакихъ препирательствъ изъ за гонорара никогда не бываетъ. Въ больномъ вопросѣ о вознагражденіи за требы отличнымъ примѣромъ можетъ служить и нашъ мѣстный о. благочинный, у котораго, по словамъ его прихожанъ, полована прихода въ долгу, т. е. масса совершена требъ съ полученіемъ вознагражденія «послѣ, когда нибудь».

Точно такой же порядокъ принять и при ходженіи ко домамъ прихожанъ съ разными сборами. «Есть», «спаси Христось», «нѣтъ»—«дай Богъ, чтобы было». Отъ

нечего дѣлать поговорить, побесѣдуешь, узнаешь кто какъ живетъ, кто чѣмъ боленъ. Одного спросишь, другому посоветуешь, третій по секрету что нибудь да скажетъ, а въ общемъ получается представленіе, какой жизнью живетъ приходъ, чѣмъ волнуется, что въ немъ хорошаго и что требуетъ исправленія. Послѣ каждаго обхода представляется не мало матеріала какъ для проповѣдей, такъ и для собесѣдованій. Немаловажное значеніе для возрожденія добрыхъ отношеній у пастыря съ пасомыми можетъ имѣть и приложеніе въ жизни тѣхъ медицинскихъ познаній, которыя приобрѣтены въ семинаріи. Словъ нѣтъ, что познанія эти крайне скудны, но умѣлое и своевременное приложеніе ихъ могутъ въ большой степени повліять на укрѣпленіе нормальныхъ отношеній прихожанъ къ своимъ руководителямъ. Настоящее, напр., лѣто избилвало острыми желудочно-кишечными заболѣваніями. Намъ самимъ пришлось за іюнь мѣсяць принять болѣе 100 больныхъ и оказать имъ существенную помощь. Расходъ не великъ, 6—7 рублей. Между тѣмъ помощь въ страдное время года, когда, какъ говорится, день кормить годъ, при томъ же безплатная, естественно, вызываетъ чувство благодарности у прихожанъ и здѣсь нѣтъ уже мѣста враждѣ. Что съемъ, то и пожинаемъ. Если съемъ вѣтеръ, то пожинаемъ бурю.

Вотъ тѣ общія положенія практической дѣятельности, отъ точнаго исполненія которыхъ зависитъ миръ въ нашей маленькой церкви. Только крамольное время, благовременность возбужденнаго о. благочиннымъ вопроса, да сердечное желаніе принести хотя малѣйшую долю пользы своимъ собратіямъ о Христвѣ, сняли съ насъ печать скромности и побудили насъ откровенно высказаться по данному вопросу. Если же кто можетъ предложить что либо новое, болѣе существенное и важное, то съ радостію выслушаемъ предложеніе, съ любовію примемъ его и, при помощи Божіей, съ должною энергіею проведемъ его въ жизнь \*).

Священникъ *Алексій Добросердовъ*,  
Псаломщикъ *Николай Фатусевъ*.

### По поводу замѣтки Саратовскаго Дневника «Новая партія».

Въ 241 № «Сарат. Дневн.» появилась замѣтка о пастырскомъ собраніи 27 ноября подъ заголовкомъ «Новая партія». Замѣтка эта излагаетъ не то, что было на самомъ дѣлѣ. Ни о какой новой партіи не было рѣчи, а напротивъ говорилось, что духовенство должно стоять внѣ партій, при чемъ должно стремиться къ объединенію

\*) Подлинная записка, читанная на съѣздѣ, хранится у о. Благочиннаго. Детальное обсужденіе ея будетъ, по словамъ о. Благочиннаго, на слѣдующ. съѣздѣ.

*Примѣч. авторовъ записки.*

партіи на основахъ вѣры Христовой. Вѣра Христова — великая сила и только она одна можетъ объединить всѣ партіи и умиротворить наше дорогое отечество. Лозунга, приведеннаго въ замѣткѣ, никто не говорилъ, а говорилъ только то, что всѣ мы русскіе люди должны служить родинѣ честно, правдиво, на началахъ 17 октября. Если такъ будетъ служить родинѣ духовенство подъ властію Государя Императора, призывавшаго народныхъ представителей къ законодательной работѣ на началахъ указаннаго выше Манифеста, и будетъ молиться за «Самодержавнаго» Государя, никто не будетъ и не долженъ укорять духовенство, остающееся вѣрнымъ долгу своей присяги, если само духовенство по любви христіанской никого не будетъ укорять и упрекать, какихъ бы кто ни былъ партійныхъ убѣждений. Въ этомъ духѣ пишущему эти строки высказывали свои горячія убѣжденія и пожеланія многіе прихожане.

А на соединенномъ пастырскомъ собраніи 28 ноября уполномоченные отъ всѣхъ саратовскихъ приходоѡвъ съ большимъ воодушевленіемъ высказывали свою любовь къ Царю и вѣрѣ православной. И я твердо вѣрю, что это не только горячія слова, но и искреннее выраженіе глубокихъ убѣждений и чувствованій. Это фактъ громадной важности, съ которымъ нужно считаться, его нельзя игнорировать. Особенно нужно обратить свое вниманіе на этотъ фактъ лицамъ, несочувственно относящимся къ царской власти и вѣрѣ православной. Манифестъ 17 октября даетъ полную свободу слова, а эта свобода можетъ быть осуществлена только тогда, когда мы будемъ уважать честныя убѣжденія другихъ и будемъ осторожны и благоразумны въ обсужденіи мнѣнія противниковъ своихъ, особенно въ настоящее тяжелое время. Не пора ли всѣмъ русскимъ людямъ умѣрить критическое отношеніе къ другимъ и обратиться къ возидательной мирной работѣ на благо дорогой нашей родины, пока еще не все пошло. Въ частности, я позволяю себѣ обратиться въ Саратовскимъ газетамъ съ искреннимъ призывомъ: «Будьте умѣрены въ выраженіяхъ, когда дѣло касается заветныхъ чувствъ многомилліоннаго православнаго русскаго народа, когда дѣло касается вѣры Христовой и ея служителей, во главѣ съ Епископомъ».

Свящ. Михаилъ Бьялевъ.

#### IV.

### Новый женскій монастырь.

Указомъ Святейшаго Синода отъ 23 сентября 1905 г. за № 9501, по ходатайству Саратовскаго Епархіальнаго Начальства, близъ слободы Малой Воронцовки, Аткарскаго уѣзда, открытъ женскій общежительный монастырь съ наименованіемъ его «Таловскимъ Благовѣщенскимъ»,

съ такимъ числомъ сестеръ, какое онъ въ состояніи будетъ содержать на свои средства.

Новый женскій монастырь устроенъ на земельномъ участкѣ въ 2300 десятинъ, завѣщанномъ тамбовскимъ купцомъ Александромъ Ивановичемъ Толмачевымъ. По надлежащемъ закрѣпленіи сего участка за Саратовскимъ епархіальнымъ начальствомъ, онъ былъ переданъ подъ надзоръ, береженіе и хозяйственное распоряженіе особо учрежденной комисіи изъ духовныхъ и свѣтскихъ лицъ съ тѣмъ, чтобы выручаемые съ участка доходы представлялись въ Духовную Консисторію на храненіе.

По накопленіи дохода съ завѣщаннаго участка свыше 50000 руб. и по выясненіи доходности его среднимъ числомъ до 15000 руб. въ годъ, епархіальное начальство, по опредѣленію своему, отъ 31 іюля 1902 г., признавъ благовременнымъ приступить къ производству построекъ будущаго женскаго монастыря, командировало на завѣщанный Толмачевымъ участокъ епархіальнаго архитектора Салько и члена Консисторіи протоіерея Урбанова для выбора, совмѣстно съ завѣдующей этимъ участкомъ комисіей, мѣста подъ постройку церкви и другихъ монастырскихъ жилыхъ и нежилыхъ зданій, при чемъ поручено было выработать планы и смѣты будущихъ монастырскихъ построекъ. Лучшимъ и болѣе удобнымъ мѣстомъ подъ постройку будущаго монастыря, какъ по своей возвышенности, такъ и по близкому сосѣдству обильныхъ водою прудовъ, была признана та площадь, длиною 84 саж. и шириною 76 саж., на которой расположенъ хуторъ жертвователя. По оставленной строительнымъ комитетомъ смѣтѣ для монастыря предложено было построить: а) соборную церковь на 1500 человекъ; б) одинъ двухъ-этажный каменный корпусъ, длиною 12 саж. и шириною 6 саж., съ домовою церковью въ верхнемъ этажѣ и трапезной и кухней въ нижнемъ; в) семь каменныхъ корпусовъ для помѣщенія настоятельницы, насельницъ, просфорни и мастерскихъ; г) каменные помѣщенія для людской, бани, конюшни, каретника, погребовъ и прочихъ службъ; д) спальницу съ кладбищемъ; е) каменную ограду кругомъ монастыря съ тремя воротами; ж) дома съ надворными постройками для причта и з) хозяйственный и скотный дворъ. Всѣ поименованныя монастырскія зданія исчислены стоимостью въ 173338 р., но въ виду того, что постройка всѣхъ зданій и соборнаго храма одновременно, по неизбѣжной наличности по исчисленной по технической смѣтѣ суммы, оказалась невозможной, Его Преосвященствомъ, Преосвященѣйшимъ Гермогеномъ сдѣлано было распоряженіе выстроить пока болѣе необходимыя зданія и небольшую домовую церковь.

Въ настоящее время на означенномъ участкѣ земли построены: 1) деревянный на каменномъ фундаментѣ храмъ съ такою же колокольней; 2) деревянный на ка-

менномъ фундаментѣ, крытый желѣзомъ домъ для помѣщенія игуменнн съ сестрами; 3) такой же домъ для священника и другихъ служащихъ; 4) такая же пекарня съ баней; 5) деревянные на каменномъ фундаментѣ, крытые желѣзомъ подъ одну связь копошня, каретникъ и кладовая, съ помѣщеніемъ для кучера, и 6) погребница съ погребами; всѣ эти постройки обнесены строющейся каменной оградой на протяженіи 600 саж. На хуторѣ участка имѣются: а) основная изба, съ сѣнями и кухней, крытая соломой; б) дворъ, огороженный съ трехъ сторонъ досками, крытый соломой; в) рига, съ двумя тесовыми воротами; г) два деревянные крытые желѣзомъ амбара, кромѣ сего на участкѣ устроены временныя деревянные постройки: мастерскія для плотниковъ, 3 барака для рабочихъ, два сарая для извести и строительныхъ матеріаловъ, четыре кирпичныхъ сарая съ тремя горнами. Помѣщеніе для игуменн и сестеръ снабжено домашней обстановкой, домашней и кухонной посудой и всеми хозяйственными принадлежностями.

Со времени перехода завѣщаннаго участка въ владѣніе епархіальнаго начальства, съ него поступило въ распоряженіе Консисторіи по настоящее время дохода 121796 р. 36 к., изъ которыхъ 90458 р. 3 к. израсходованы на содержаніе администраціи по управленію этимъ участкомъ, изготовленіе проекта и плановъ, устройство монастырскихъ зданій, приобрѣтеніе церковной утвари, ризницы, хозяйственнаго инвентаря и проч. и 31338 р. 34 к. хранится въ Консисторіи на дальнѣйшее производство строительныхъ работъ. Кромѣ сего, епархіальнымъ начальствомъ разрѣшено комисіи расходовать на возведеніе монастырскихъ зданій денежныя суммы, выручаемыя въ настоящее время съ участка земли, съ представленіемъ въ расходѣ ихъ надлежащаго отчета.

Завѣдываніе и руководство всѣмъ текущимъ монастырскимъ хозяйствомъ Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Гермогенъ 21 декабря 1904 г. поручилъ бывшей игуменн Вознесенскаго женскаго монастыря Самарской епархіи Магдалинѣ, нынѣ указомъ Святѣйшаго Синода назначенной на должность настоятельницы монастыря.

Кромѣ игуменн Магдалины въ монастырѣ числится въ настоящее время свыше 40 насельницъ сестеръ, въ возрастѣ отъ 15 до 45 лѣтъ, изъ которыхъ монахиня Марія и расофорная послушница Параскева Нечаева 21 января сего года, по ходатайству игуменн Магдалины, допущены къ временному исправленію—первая, должности казначей и вторая—должности благочинной монастыря.

29 марта сего года для совершенія во вновь построенной монастырской церкви богослуженій и удовлетворенія религіозныхъ нуждъ насельницъ обители Его Преосвященствомъ назначенъ священникъ Николай Рѣшетовъ, которому, между прочимъ, поручено устроить для обите-

ли и необходимую духовную бібліотеку. Наконецъ, 9-го апрѣля сего года построенный въ селѣ храмъ освященъ во имя Преподобнаго Серафима Саровскаго Чудотворца.

## V.

### Сообщеніе о новомъ педагогическомъ журналѣ «Западно-Русская Начальная школа».

Существеннѣйшими вопросами современной жизни являются вопросы воспитанія и обученія вообще и въ частности воспитанія и обученія народныхъ массъ. Всѣми сознается необходимость самаго широкаго развитія дѣла народнаго образованія. Но одновременно съ этимъ сознается и вся великая трудность этого дѣла. Отсюда нужда въ постепенномъ и посильномъ раскрытіи этихъ вопросовъ какъ путемъ теоретическихъ, научныхъ изслѣдованій, такъ и при посредствѣ указаній опыта.

Журналъ «Западно-Русская Начальная Школа» беретъ на себя задачу посильнаго служенія дѣлу народнаго образованія вообще и въ частности въ тѣхъ мѣстностяхъ, гдѣ это дѣло поставлено, сравнительно съ другими, въ нѣсколько иныя условія. Съ цѣлію возможно шире и совершеннѣе выполнять принимаемую на себя задачу, журналъ открываетъ свои страницы для всесторонняго, по возможности, выясненія школьной жизни и, въ частности, условій дѣятельности учительствующаго персонала въ начальныхъ школахъ.

Учитель народной школы одновременно несетъ и тяжелый трудъ, и великую ответственность за свое дѣло и его послѣдствія. Необходимо возможно тщательнѣе и разностороннѣе облегчать этотъ трудъ и дѣлать его наиболѣе производительнымъ. Журналъ «Западно-Русская Начальная Школа» приложитъ всѣ усилія къ тому, чтобы ознакомить своихъ читателей съ развитіемъ педагогическихъ идей и ихъ приложеніемъ къ жизни начальныхъ школъ какъ въ Россіи, такъ и за границей,—а также и съ данными опыта и знанія по дидактикѣ и методикѣ преподаваемыхъ предметовъ въ начальной школѣ. Особенно широкое мѣсто будетъ предоставлено статьямъ живого, пракческаго характера, непосредственно относящагося къ жизни школы, ея внутреннему и внѣшнему быту и просвѣтительной дѣятельности народнаго учителя, и школьной, и внѣшкольной, посредствомъ участія его въ устройствѣ народныхъ чтеній и вечернихъ курсовъ для взрослыхъ и т. н. Принимая во вниманіе, что школа не можетъ стоять внѣ вліянія литературы, весьма полезнымъ признается для дѣятельности учительствующихъ ознакомленія послѣднихъ съ болѣе или менѣе выдающимися произведеніями этой литературы и вообще знаменательными явленіями жизни.

Не преслѣдую никакихъ иныхъ цѣлей, кромѣ сильного служенія дѣлу народнаго образованія, редакция журнала «Западно-Русская Начальная Школа» питаетъ надежду, что люди, стоящіе близко къ дѣлу народнаго образованія и имъ интересующіеся не откажутъ въ своемъ содѣйствіи въ разработкѣ поставленныхъ для журнала вопросовъ и въ выполненіи имъ намѣченной программы.

Какъ видно изъ сообщенія Кіевскаго Епарх. Училищнаго Совѣта, отъ 31 октября 1905 г. за № 4478, на имя Саратовскаго Епарх. Училищнаго Совѣта, журналъ «Западно-Русская Начальная Школа» будетъ издаваться по слѣдующей программѣ:

1) Правительственныя распоряженія и разъясненія, относящіяся къ школьному дѣлу, а равно распоряженія епархіальныхъ училищныхъ совѣтовъ и отчеты о состояніи церковно-приходскихъ школъ епархій юго-западнаго и сѣверо-западнаго края. 2) Статьи общаго педагогическаго характера, относящіяся преимущественно къ предметамъ курсовъ начальныхъ учительскихъ школъ. 3) Статьи практическаго характера по методикѣ предметовъ начальныхъ и учительскихъ школъ. 4) Статьи, касающіяся школьной и вѣншкольной дѣятельности учителя. Школьныя лѣтописи. 5) Внутренняя жизнь школы. Очерки и рассказы изъ школьной жизни. (Школьная дисциплина. Школьные праздники. Практическое участіе учащихся въ богослуженіи. Паломничества. Различные способы и приемы умственнаго и физическаго развитія дѣтей. Школьныя и воспитательныя занятія и игры). 6) Дополнительныя занятія въ школахъ по ремесламъ и рукодѣлію. Образцовыя школьныя сады, огороды, пасѣки и др. сельско-хозяйственныя занятія. 7) Вѣншкольное народное образованіе. Народныя чтенія и собесѣдованія. Школьныя народныя бібліотеки и читальни. Вечерніе и воскресныя классы для взрослыхъ. 8) Обзоръ дѣятельности земствъ по народному образованію. Статистическія свѣдѣнія объ училищахъ Министерства Народнаго Просвѣщенія. 9) Обзоръ педагогической литературы. 10) Критика и бібліографія. Отзывы о наиболее замѣчательныхъ произведеніяхъ русской и иностранной литературы, имѣющихъ общественное и воспитательное значеніе.

Редакция журнала въ Кіевѣ, при Кіевскомъ Епархіальномъ училищномъ Совѣтѣ; отвѣтственнымъ редакторомъ Предѣлатель Кіевскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

Подписная цѣна три рубля. Изданіе ежемѣсячное.

## VI.

### Санаторія всероссійскаго духовенства на Кавказскихъ минеральныхъ водахъ.

(ПРОЭКТЪ).

„Милый дорогой Кавказъ, люблю тебя!...“

(„Робинзонъ въ ястѣ“).

Лѣто—въ центральной Россіи. Съ ранней весны ни одного дождя. Солнце нещадно палитъ.... Пожелтѣвшая трава.... Поблекшія деревья.... Взору не на чѣмъ остановиться, «отдохнуть».

Лѣто—на Сѣверномъ Кавказѣ, у предгорій. Частые дожди. Ни пыли, ни зноя.... Рай земной! Всюду—Божья благодать!... Тѣнь, прохлада, свѣжая зелень.... Горы, лѣса.... Прекрасныя виды!... Цѣлебные источники!... Страждущее человѣчество спѣшитъ сюда, и находитъ покой, исцѣленіе отъ своихъ тяжкихъ недуговъ. Что такое—лѣчебный сезонъ на Кавказѣ? Что такое минеральныя курорты? Большинство не только здраваго, но и болящаго духовенства въ Россіи не вѣдаетъ этого. Сообщимъ хотя краткія свѣдѣнія \*).

Проѣхавъ Донскую область и Ростовъ, вы вступаете въ огромную «пріемную Кавказа»: по Владикавказской желѣзной дорогѣ проѣзжаете въ Кубанскія степи и отчасти Ставропольскія. Въ предѣлахъ Терской области или Владикавказской епархіи, на самомъ «порогѣ Кавказа», вы пріѣзжаете на станцію «Минеральныя Воды». Отсюда—особая Минераловодская вѣтвь въ 61 версту. На протяженіи этихъ-то 61 версты (съ вѣтвю въ 5 верстъ на Желѣзноводскѣ) и расположена «народная всероссійская лечебница». Это—четыре группы болѣе 50 цѣлебныхъ ключей водъ сѣрныхъ (Пятигорскѣ), щелочныхъ (Ессентуки), желѣзистыхъ (Желѣзноводскѣ) и углекислыхъ (Кисловодскѣ). Это—оживленные городки въ теченіе пяти мѣсяцевъ съ 40 тысячами больныхъ, съ шестью сотнями врачей (въ 1903 г.). Здѣсь, если не во всей силѣ, то въ значительной, а иногда прямо-поразительной, исполняются слова Евангельскія: хромые ходятъ, слѣпые прозираютъ, глухіе слышать.... Въ ваннахъ, душахъ, свѣто-лечебномъ кабинетѣ, механо-терапевтическомъ институтѣ и другихъ учрежденіяхъ больные получаютъ помощь. Для нихъ-же выдворавливающихъ всевозможныя развлечения и увеселенія, начиная съ экскурсій въ богатѣйшія окрестности и кончая театромъ, музыкальными вечерами и проч. Среди пріѣзжихъ больныхъ преобладаютъ Кавказцы, затѣмъ—Петербуржцы, Москвичи (до 10 проц. по отчету за 1902 г.); изъ внутреннихъ гу-

\* Желающіе знать подробности—могутъ на любой желѣзнодорожной станціи пріобрѣсти «иллюстрированный практическій путеводитель по Кавказскимъ минеральнымъ водамъ» Москвича (8 изд. 1905 г. 50 к.), а изъ гор. Пятигорскаго Управленія Общества Краснаго Креста—выписать отчетъ за 1904 г. и пріавила о порядкѣ пріема кандидатовъ въ колоніи.

ерній Россіи всего только по 2 и 1 проц. По сослови-  
ямъ: болѣе всего кушчовъ и почетныхъ гражданъ—до  
19 проц.; духовенства же всего 2 проц. (въ 1902 г.).  
Такой незначительный процентъ прѣѣзжихъ изъ внутрен-  
нихъ губерній вообще и духовенства въ частности объ-  
ясняется скудостью матеріальныхъ средствъ у больныхъ,  
оставшихся дома, съ одной стороны и дороговизною жиз-  
ни здѣсь—съ другой, а эта послѣдняя—стоитъ въ зави-  
симости отъ дороговизны квартиръ. Не смотря на лихо-  
радочную дѣятельность по постройкѣ квартиръ и гостиницъ,  
квартирный вопросъ—«административно-большое»  
мѣсто на нашихъ курортахъ. Учрежденія и общества  
стараятся всячески залечить и эту общественную язву.  
Общество Краснаго Креста устроило свои «колоніи»,  
«Общество санаторій» устраиваетъ свои «санаторіи».  
Военное вѣдомство устроило свой «офицерскій домъ».  
Почтово-телеграфное вѣдомство устроило свою «санато-  
рію». Только духовное вѣдомство стоитъ пока въ сторо-  
нѣ. Правда, Воронежское и Самарское духовенство сдѣ-  
лало одновременные взносы въ Пятигорскую колонію Об-  
щества Краснаго Креста—первое—2000 руб. (отъ Кон-  
систоріи и Училищнаго Совѣта) и второе—500 рублей  
(отъ Попечительства) для полученія права ежегодно по-  
сылать до 6 человѣкъ въ теченіи сезона.

Редакція «Владикавказскихъ Епархіальныхъ Вѣдо-  
мостей» предлагаетъ проэктъ учрежденія санаторіи все-  
россійскаго духовенства на Кавказскихъ минеральныхъ  
водахъ. Оно въ силахъ устроить ее: наша «семья» не  
мала. Нужно—только объединеніе. Но кому же и объ-  
единиться, въ особенности на идеѣ состраданія къ неду-  
гующей своей собратіи, какъ не проповѣдникамъ любви  
и милосердія?... Просимъ редакціи всѣхъ Епархіальныхъ  
вѣдомостей теперь же, въ ближайшемъ №, «не отклады-  
вая дѣла въ дальній ящикъ», открыть свои страницы  
для обсужденія предлагаемаго проэкта, начавъ съ пере-  
печатки нашего обращенія къ духовенству всѣхъ епар-  
хій затѣмъ предложивъ его на обсужденія предстоящихъ  
Епархіальныхъ съѣздовъ. *Общими братскими силами  
создадимъ свою санаторію.*

Повторяемъ, наша «семья» не мала. 46.014 од-  
нихъ протоіереевъ и священниковъ да еще плюсъ 58,589  
діаконовъ и псаломщиковъ! Если къ бѣлому духовенству  
прибавить численность и чернаго-монашескую; если  
это число увеличить духовно-учебнымъ вѣдомствомъ,  
начиная съ профессоровъ академій и кончая учителями  
церковно-приходскихъ школъ; если къ этому составу еще  
прибавить и всѣхъ служащихъ по «вѣдомству право-  
славнаго исповѣданія», то число членовъ-учредителей са-  
наторіи выразится въ суммѣ за двѣ сотни тысячъ че-  
ловѣкъ!... Если предположить, что каждый изъ духовнаго

вѣдомства внесъ-бы по 1 р. и тогда получилась бы со-  
лидная сумма, достаточная для устройства не одной са-  
наторіи; если же такой взносъ продолжить въ слѣдующій  
годъ,—получились бы достаточныя средства для устрой-  
ства санаторій на всѣхъ четырехъ группахъ Кавказ-  
скихъ минеральныхъ водъ и получился бы остатокъ—  
для обезпеченія существованія санаторіи въ будущемъ.  
Если даже не всѣ, а только большинство духовнаго вѣ-  
вѣдомства отзовется матеріальною помощію на осущест-  
вленіе предлагаемаго проэкта, если имущіе внесутъ по 2  
по 3 р. за немущихъ и тогда можно будетъ можно бу-  
детъ создать нѣчто существенное... Отцы—учредители  
будутъ имѣть извѣстныя привилегіи и преимущества  
при посѣщеніи Кавказскихъ минеральныхъ водъ. Редак-  
«Владикавказскихъ Е. В.» приметъ на себя роль спра-  
вочнаго бюро, будетъ помѣщать на своихъ страницахъ  
свѣдѣнія о движеніи дѣла по осуществленію предлагае-  
маго проэкта, давать отчеты. На группахъ минеральныхъ  
водъ, изъ мѣстнаго духовенства, подъ главенствомъ Вла-  
дикавказскаго Преосвященнаго и Епархіальнаго архитек-  
тора, будетъ организованъ Строительной Комитетъ. Что-  
бы обезпечить существованіе санаторій и на будущее  
время, желательно, чтобы Епархіальныя учрежденія сдѣ-  
лали по епархіямъ сборы, направили бы ихъ въ хозяй-  
ственное Управленіе при Св. Синодѣ и отсюда часть ихъ  
ежегодно поступала бы въ вѣдѣніе хозяйственнаго коми-  
тета въ г. Пятигорскѣ. И въ результатъ: если теперь  
Воронежское и Самарское духовенство даютъ двумъ ли-  
цамъ за 70 р. въ мѣсяцъ отдѣльную комнату, столъ,  
бѣлье, прислугу и лѣченіе, то тогда, при устройствѣ  
*своей санаторіи*, удовлетвореніе насущной нужды боля-  
щей нашей собратіи обойдется и того дешевле. Стоимость  
проѣзда по желѣзной дорогѣ не можетъ затруднять, ко-  
нечно, не только больного священника, но и такого же  
псаломщика или учителя.

Откликнитесь же, отцы и братія! Дружно откроемъ  
свои сердца и протянемъ другъ другу руки. Редакція  
«В. Е. В.» съ сердечнымъ волненіемъ ждетъ немедлен-  
наго и положительнаго отвѣта изъ разныхъ концовъ пра-  
вославной матушки—Руси.

Священникъ *Іоаннъ Поповъ.*

(Изъ Владикавказ. Епарх. Вѣдом.).

# ОФФИЦИАЛЬНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

## Резолюціями Его Преосвященства предоставлены мѣста:

### Священническія:

Отъ 30 ноября за № 3746, при Михаило-Архангельской церкви *села Лога*, Саратовскаго уѣзда, священнику Димитріевской церкви *села Большой Димитріевки*, Аткарскаго уѣзда, *Василію Лебедеву*.

Отъ 30 ноября за № 3746, при Димитріевской церкви *села Большой Димитріевки*, Аткарскаго уѣзда, священнику *села Лога*, Саратовскаго уѣзда, *Aлександрѣ Варякову*.

Отъ 30 ноября за № 3748, при Михаило-Архангельской церкви, *села Мордовскихъ Канадей*, Кузнецкаго уѣзда, псаломщику *свѣа Малою Шемякина*, Тютовскаго уѣзда, Казанской епархіи, *Aлександрѣ Сироткину*.

### Діаконское.

Отъ 3 декабря за № 3762, при Покровской церкви *села Садовки Вольскаго уѣзда*, псаломщику Михаило-Архангельской церкви, *села Сосновки*, Вольскаго уѣзда, *Григорію Золотареву*.

### Псаломщическія:

Отъ за 24 № ноября № 1468, при Воскресенской церкви, *села Павловки*, Хвалынскаго уѣзда, псаломщику Покровской церкви, *села Горюихъ*, Хвалынскаго уѣзда, *Aлександрѣ Лебедеву*.

Отъ 24 ноября за № 1468, при Покровской церкви, *села Горюихъ*, Хвалынскаго уѣзда, псаломщику Воскресенской церкви, *села Павловки*, того же уѣзда, *Николаю Аткарскому*.

Отъ 28 ноября за № 1471, при Троицкой церкви, *села Марына*, Балашовскаго уѣзда, псаломщику *села Каменнаго Брода*, Царицынскаго уѣзда, *Петру Еланскому*.

Отъ 28 ноября за № 1471, при Казанской церкви, *села Каменнаго Брода*, Царицынскаго уѣзда, псаломщику *села Марына* Балашовскаго уѣзда, *Ивану Аристову*.

Отъ 1 декабря за № 1536, при Димитріевской Деревянной церкви *села Дуровки*, Сердобскаго уѣзда, псаломщику церкви *села Юшана* (Нарышкина толь), Сердобскаго уѣзда, *Теодору Внукоскому*.

Отъ 30 ноября за № 1525, при Успенской церкви, *слободы Краснаго Яра*, Камышинскаго уѣзда, псаломщику Николаевской церкви, *села Червленоразнаго*, Царицынскаго уѣзда, *Aлександрѣ Голубеву* съ оставленіемъ его сверхъ штата при церкви *села Червленоразнаго*.

Отъ 3 декабря за № 3763, при Казанской церкви, хутора Николаевскаго, Кузнецкаго уѣзда, псаломщику Нальнской церкви города Кузнецка *Петру Полякову*, съ посвяченіемъ въ санъ діакона.

## Праздныя мѣста:

### Священническія:

Въ *Маринской Колоніи*, Саратовскаго уѣзда, при домовоі церкви Земледѣльческаго училища:—*сель Ново-Спаскомъ*, Хвалынскаго уѣзда, при Спасо-Преображенской церкви;—*сель Верхозимъ* Петровскаго уѣзда, при Космо-Даміанской церкви;—*сель Лантъ*, Камышинскаго уѣзда, при Михаило-Архангельской церкви;—*сель Старой Шотловъ* Сердобскаго уѣзда, при церкви-школѣ во имя Св. мчч. Аалы;—*сель Сукитъ*, Вольскаго уѣзда, при Богородице-Богородицкой церкви;—*сель Теркаскомъ*, Вольскаго уѣзда, при Богородице-Знаменской церкви, *сель Ключаъ* Балашовскаго уѣзда, при Покровской церкви; *слоб. Водопьянковой*, Аткарскаго уѣзда, при Брестовоздвиженской церкви;—*сель Верхозимъ*, Кузнецкаго уѣзда, при Христорождественской церкви—*сель Виломъ Ключъ* Вольскаго уѣзда, при церкви во имя Архистратига Божія Михаила,—*городъ Царицынъ*, при Спасо-Преображенской церкви;—*сель Куртисъ* Петровскаго уѣзда, при Николаевской церкви; *сель Сестренкаъ*, Балашовскаго уѣзда, при Троицкой церкви—*Сель Голыцинъ* Балашовскаго уѣзда, при Николаевской церкви;

### Псаломщическія:

Въ *городъ Саратовъ*: при Маріе-Магдалинской церкви, Маринскаго дѣтскаго пріюта; *сель Черленоразномъ*, Царицынскаго у., при Николаевской церкви; *городъ Кузнецкъ*, при Нальнской Староладбищенской церкви;—*сель Сосновъ* Вольскаго уѣзда, при Михаило-Архангельской церкви.

### Исключены изъ списковъ за смертью.

14 сентября заштатный псаломщикъ діаконъ *слободы Селиновки*, Балашовскаго уѣзда, *Феодосій Быстровъ*.

17 ноября псаломщикъ Димитріевской деревянной церкви, *села Дуровки*, Сердобскаго уѣзда, *Владиміръ Елоровъ*.

### Блгодарность Епархіальнаго Начальства:

Объявляется благодарность Епархіальнаго Начальства прихожанамъ *села Новою Демкина*, Петровскаго уѣзда, за прасходованіе ими изъ общественныхъ суммъ 500 руб. на устройство церковнаго дома, занимаемаго приходскимъ священникомъ.

### Утверждены въ должности церковныхъ старостъ.

**По Вольскому уѣзду:** къ Казанской церкви *села Улибовки*, крестьянинъ *Георгій Домцевъ* на 2-е трехлѣтіе.

**По Саратовскому уѣзду:** къ Петропавловской церкви при Стадальтейномъ заводѣ г. Саратова крестьянинъ *Тимофей Василевъ Елоровъ*, на 1-е трехлѣтіе.

**По Царицынскому уѣзду:** къ Покровской церкви *села Солотчей*, крестьянинъ *Евѣмій Феофанъ*, на 2-е трехлѣтіе.

### По жертвованія:

Крестьянинъ *Тимофей Михайловъ Мироновъ* пожертвовалъ въ церковь *села Перхурова*, Сердобскаго уѣзда, 300 руб. и полное священническое облаченіе и стихарь въ 140 руб.

Купецъ *Иванъ Никифоровъ Муратовъ* пожеровалъ Казанской церкви *села Песчанинъ*, Сердобскаго уѣзда, на покупку колокола 100 руб.

Крестьянинъ *Александръ Ивановичъ Шапошниковъ* пожертвовалъ въ церковь *села Михайловки*, Балашовскаго уѣзда, семейвѣчникъ и полное священническое облаченіе, всего на сумму 250 руб.

Землевлдѣлецъ *Владиміръ Васильевичъ Алафиновъ* пожертвовалъ 350 руб. на ремонтъ храма *сель Личкинъ*, Аткарскаго уѣзда.

Крестьянинъ *Димитрій Ивановичъ Барышниковъ* (нынѣ умершій) израсходовалъ на устройство церкви *села Чиндякъ*, Кузнецкаго уѣзда, трехъ голландскихъ печей 210 рублей.

На постройку церкви въ пос. *Ртищевое*, Сердобскаго уѣзда, мѣщанинъ *Онисифоръ Александровъ-Петровъ*, пожертвовалъ разныхъ вещей на 165 руб. и 50 руб. денегъ, крестьянка *Елена Семенова Сыделкова* 210 руб., церковный староста почетный гражданинъ *Михаилъ Григорьевъ Прекій* 200 руб. и священническое облаченіе въ 100 руб. и купецъ *Иванъ Ивановъ Рѣдькинъ* священническое и на престолъ облаченіа и разныхъ строительныхъ матеріаловъ на 450 руб.

На ремонтъ церкви и ограды *сель Сосновъ*, Аткарскаго уѣзда, пожертвовали: прихожане 170 руб., купецъ *Сергій Васильевъ Алафиновъ* 125 руб., купецъ *Иванъ Госифовичъ Ходяковъ* 50 руб. и дворянка *Екатерина Ал. Яковская* 25 руб.

Церковный староста *села Березовки* Петровскаго уѣзда, дворянинъ *Павелъ Александровичъ Васильчикъ* пожертвовалъ на ремонтъ храма 200 руб.

Саратовская мѣщанка *Евдокія Семенова Ратова* пожертвовала на ремонтъ церкви и устройство иконостаса въ Бѣлгородскомъ женскомъ монастырѣ, Царицынскаго уѣзда, 500 руб.

➔ При каждомъ № „НИВЫ“ независимо отъ другихъ приложений, подписчики получаютъ по одной книгѣ, а новые подписчики, выписывающіе также (за 1 р. 50 к., съ перес. 2 р.) первыя 10 книгъ Салтыкова-Щедрина за 1905 г., получаютъ ихъ при первомъ № „Нивы“ 1906 г. ➔

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1906 годъ (27 г. изд.) на еженедѣльн. иллюстриров. **ЖУРНАЛЪ НИВА** со многими приложениями

Гг. подписчики „НИВЫ“ получаютъ въ теченіе 1906 года:  
**52** №№ художественно-литературнаго журнала „НИВА“, заключающаго въ себѣ романы, повѣсти, рассказы, гравюры, рисунки и иллюстраціи современ. событій.  
**40** КНИГЪ „Сборника Нивы“ отпечатанныхъ четкимъ шрифтомъ, на хорошо глазированной бумагѣ и содержащихъ.

**ПОЛНАГО СОБРАНІЯ СОЧИНЕНІЙ**  
 ОСТАЛЬНЫЯ **М. Е. САЛТЫКОВА-ЩЕДРИНА** („Сказки“, „Мелочи жизни“, „Благонамѣренныя рѣчи“, „Господа Ташкентцы“, „Въ срединѣ умѣренности и аккуратности“, „Письма къ тетенькѣ“ и мн. друг. Войдутъ также не помѣщенные въ прежнихъ изданіяхъ три сказки и комедія „Смерть Пазухина“). (Цѣна полн. собр. въ отдѣльной продажѣ съ перес. 21 руб.)

**ПОЛНАГО СОБРАНІЯ СОЧИНЕНІЙ**  
 ПЕРВЫЯ **К. М. СТАНЮКОВИЧА** (въ которыхъ войдутъ „Морскіе рассказы“, романы: „Безъ исхода“, „Два брата“ и рядъ разсказовъ), подъ редакціей и съ биогр. очеркомъ **П. В. Быкова**. (Цѣна полн. собр. въ отдѣльной продажѣ съ перес. 21 руб.)

**12** КНИГЪ „Ежемесячныхъ литературныхъ и популярно-научныхъ Приложений“, содержащихъ романы, повѣсти, рассказы, популярно-научныя и критическія статьи современныхъ авторовъ съ иллюстраціями и отдѣлы библиографіи, смѣси, шахматовъ и шашекъ, задачъ и разныхъ игръ.

**12** №№ „Парижскихъ модъ“. До 2000 столбцовъ текста и 300 модныхъ гравюръ. Съ почтовымъ ящикомъ для отвѣтовъ на разнообразныя вопросы подписчиковъ.

**12** ЛИСТОВЪ рисунковъ (около 300) для рукодѣльныхъ, вышивальныхъ работъ и для выжиганія и до 300 терзеекъ выкроекъ въ натуральную величину.

**1** „стѣнной календарь“ на 1906 годъ, отпечатанный красками.  
**ПОДПИСНАЯ ЦѢНА „НИВЫ“** со всеми приложениями на годъ:  
 въ С.-ПЕТЕРБУРГѢ безъ доставки . . . 6 р. 50 к.  
 въ С.-ПЕТЕРБУРГѢ съ доставкой . . . 7 р. 50 к.  
 Безъ доставки: 1) въ Москвѣ, въ конторѣ Н. Печковской—7 р. 25 к.; 2) въ Одессѣ, въ книжн. магаз. „Образованіе“—7 р. 50 к.

Съ пересылкою во всѣ мѣста Россіи **8 р.**

Допускается разсрочка платежа въ 2, 3 и 4 срока.  
 ➔ Новые подписчики, желающіе получить, кромѣ „НИВЫ“ 1906 г. со всеми ея приложениями, еще ПЕРВЫЯ 10 книгъ соч. САЛТЫКОВА-ЩЕДРИНА за 1905 г., доплачиваютъ одновременно при подпискѣ: безъ доставки въ СПб.—1 р. 50 к.; съ дост. въ СПб. и съ пересылкой иногороднымъ и за границу—2 руб. ➔  
 Иллюстрированное объявленіе о подпискѣ высылается бесплатно.  
 Адресъ: С.-Петербургъ, въ Контору журнала „НИВА“, улица Тоголя, № 22.

Открыта подписка на 1906 годъ на **ВѢСТНИКЪ ЛИТЕРАТУРЫ** (второй годъ изданія).

Иллюстрированный двухнедѣльный журналъ словесности, науки и библиографіи, издаваемый Товариществомъ **М. О. ВОЛЬФЪ** при участіи извѣстныхъ русскихъ писателей и ученыхъ, подъ редакціей **П. М. ОЛЬХИНА** и **Л. М. ВОЛЬФА**.

При „Вѣстникѣ Литературы“ всѣмъ подписчикамъ высылаются БЕЗПЛАТНО особое критико-библиографическое изданіе

**„ИЗВѢСТІЯ ПО ЛИТЕРАТУРѢ, НАУКАМЪ И БИБЛИОГРАФІИ“**

„Вѣстникъ Литературы“ и приложение „Извѣстія по Литературѣ“ выходятъ ДВА раза въ мѣсяцъ: каждое 8-го и 23-го числа.

**ПОДПИСНАЯ ЦѢНА** на годовое изданіе (24 №№) „Вѣстника Литературы“ съ 24 №№ „Извѣстій по Литературѣ“, съ доставкой и пересылкою—4 рубля; на полгода—2 рубля. За границу на годъ 5 р., на полгода 12—р. 50 коп.

Отдѣльно на „Извѣстія по Литературѣ“ подписная цѣна на годъ, съ доставкой и пересылкою—1 р., за границу—1 р. 50 к.

Подписка принимается въ конторахъ журнала „ВѢСТНИКЪ ЛИТЕРАТУРЫ“, при книжныхъ магазинахъ Т-ва **М. О. ВОЛЬФЪ**: въ С.-Петербургѣ, Гостинный Дв., 18; въ Москвѣ: 1) Кузнецкій Мостъ, 12, д. Джамгаровыхъ, и 2) Моховая ул., 22, д. Чижова и Курьяниной (противъ университета); въ редакціи „ВѢСТНИКА ЛИТЕРАТУРЫ“—въ С.-Петербургѣ, Васильевскій Островъ, 16-я линія, 5—7, собственный домъ, а также у нѣсколькихъ столичныхъ и провинціальныхъ книгопродавцевъ.

Редакторы: **П. М. Ольхинъ** и **Л. М. Вольфъ**. Издатель Тво **М. О. Вольфъ**.

ГОДЪ ШЕСТНАДЦАТЫЙ

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1906 годъ на ежемѣсячный литературно-историческій журналъ

**„ВѢСТНИКЪ ИНОСТРАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ“**

Подписная цѣна на 1906 годъ назначена:  
 Безъ доставки и пересылки . . . 5 руб. 50 коп.  
 Съ доставкою и пересылкою . . . 6 руб.

Гг. служащіе въ казенныхъ и частныхъ учрежденіяхъ пользуются разсрочкою за поручительствомъ и казначеевъ и лицъ, завѣдывающихъ подпискою.

**ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:** въ С.-ПЕТЕРБУРГѢ—въ Конторѣ Редакціи: ГОСТИННЫЙ ДВОРЪ, Зеркальная линія, № 63, магазинъ ПАНТЕЛЪЕВА (прот. Пажескаго Корп.), въ МОСКВѢ—въ Конторѣ **Н. Н. ПЕЧКОВСКОЙ**, Петровскія линіи, а гг. иногородніе благоволятъ адресоваться въ редакцію—С.-Петербургъ Подольская ул., д. № 34.  
 За Редактора—Издатель **П. В. Пантелѣевъ**.

1-й годъ изданія. Открыта подписка на 1906 г. 1-й годъ изданія.

на **ТЕХНИЧЕСКІЙ СБОРНИКЪ** и **ВѢСТНИКЪ ПРОМЫШЛЕННОСТИ**,

ежемѣсячный журналъ новостей, открытій, изобрѣтеній и усовершенствованій по всѣмъ отраслямъ техники и промышленности.

Фабриканты, заводчики и техники найдутъ въ журналѣ много полезныхъ и необходимыхъ для нихъ свѣдѣній практическаго характера.

Въ программу журнала входятъ: машиностроеніе и механическое дѣло, механическая и химическая технология, желѣзно-дорожное дѣло, архитектура, низкое черное и строительное искусство, электротехника, техническое образованіе, обзоръ дѣятельности торгово-промышленныхъ учреждений и техническихъ обществъ, биогр. выдѣляющихся деятелей техники и промышленности, критика и библиографія; смѣсь: замѣтки о новостяхъ техники, промышленности, разныхъ мелкихъ извѣстія и т. д.; справочный отдѣлъ: торговля и статистическія свѣдѣнія, данныя о спросѣ и предложеніи; правительственныя распоряженія.

ПРИЛОЖЕНІЯ: сочиненія по разнымъ отраслямъ техники, чертежи и пр.

— Журн. одобренъ Ученымъ Комитет. Минист. Народн. Просв. —  
 Полные экземпляры журнала за 1890, 1891, 1892, 1893, 1894, 1895, 1896, 1897, 1898, 1899, 1900, 1901, 1902, 1903, 1904 и 1905 гг. высылаются по 16 руб.—Выписывающіе за всѣ шестнадцать лѣтъ сразу платятъ 110 руб.

Подписавшимся среди года высылаются всѣ вышедшіе въ свѣтъ №№.

Пробныя №№ высылаются по первому требованію по 1 р. 50 к.

Допускается разсрочка. — 16 руб. въ годъ съ доставкой, 1/2 года—9 руб. — Учащимся—скидка въ 25%.

Подписка принимается: въ РЕДАКЦІИ журнала и во ВСѢХЪ книжн. магазинахъ.

— Адресъ редакціи: Москва, Долгоруковская ул., д. № 71 Редакторъ-Изд. Учен. Инж.-Мех. **К. А. Казначеевъ**.

Открыта подписка на 1906 годъ

НА ЕЖЕМЪСЯЧНЫЙ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЪ ДЛЯ СЕМЬИ И ШКОЛЫ

# „ДѢТСКОЕ ЧТЕНІЕ“

Тридцать восьмой годъ изданія.

Особымъ Отдѣломъ Ученаго Комитета Мин. Нар. Прос. журналъ допущенъ къ выпискѣ, по предварительной подпискѣ, въ ученическія бібліотеки среднихъ и низшихъ учебныхъ заведеній и въ бесплатныя народныя читальни и бібліотеки.

(Отношеніе № 32542, отъ 21 ноября 1092 года).

Въ годъ 4 руб. 50 коп. безъ пересылки, съ пересылкой 5 руб.

Въ 1906 г. журналъ „Дѣтское Чтеніе“ даетъ всѣмъ подписчикамъ.

**12 книжекъ** журнала, въ составъ которыхъ входятъ: а) повѣсти, рассказы и сказки; б) стихотворенія; в) историческіе очерки и біографіи; г) популярно-научныя статьи, д) снимки съ потретовъ замѣчательныхъ людей и съ картинъ и проч.

**Бесплатныя приложенія:** 1. Меньшіе братья въ семьѣ народовъ. — Очерки быта и нравовъ дикарей. Я. А. Берлина. Со многими рисунками.

1. Дивовища или люди? 2. Дѣти природы. 3. Братская жизнь. 4. Мірскія дѣла. 5. Вожди и начальники. 6. Дѣлу—часть, потѣхъ—время. (Первобытный трудъ; общественныя удовольствія и увеселенія). 7. Тавологъ дѣла. (Положеніе женщины). 8. Дикіе ребятишки. 9. Голь на выдумки хитра. (Первобытная техника). 10. Класъ притовительный. (Языкъ; начатки точнаго знанія; письмо: искусство). 11. Волшебное царство. (Вѣрованія). 12. Сказочные люди. (Колдуны). 13. Какъ я изъ за чего воюють дикари? 14. Опять сказочные люди. (Людоѣды). 15. Мирныя сношенія. 16. Неравная борьба. (Изъ отношеній культурныхъ народовъ и дикарей).

**Заключеніе.** II. Слава Севастополя, сборникъ къ пятидесятилѣтію севастопольской войны, съ рисунками: 1. Война—бѣдствіе народовъ. Д. Т. 2. Полѣтка спустя. Величественный городъ. Графская пристань. Братская пристань. Братское кладбище. Старый инвалидъ. Въ храмѣ. — П. Россіева. 3. Впечатлѣнія Севастополя. Севастополь. Херсонесъ. Малаховъ-курганъ. Братское кладбище. На прощанье. — Стихотворенія Е. Буланиной 4. Севастопольцы. Е. Владиміровой. 5. Дѣти-герои Г. Т. Сѣверцова-Полилова, III. Три сказки Андерсена, переводъ Е. Владиміровой. IV. Смертный жребій, рассказъ Марка-Твена, переводъ съ англійскаго Р. Рубиновой. VI. Орелъ, рассказъ Генриха Сейкевича, переводъ съ Польскаго Вукола Лаврова.

Подписная цѣна на „Дѣтское Чтеніе“ съ „Педагогическимъ Листкомъ“ (8 кн.).  
Безъ доставки, на годъ . . . . . 4 р. 50 к.  
Съ доставк. и перес. на годъ . . . . . 5 р.  
Съ достав. и перес., на годъ . . . . . 6 р.

За-границу «Дѣтское Чтеніе» съ «Педагогическимъ Листкомъ» 8 р.

Допускается разсрочка.

Подписка принимается въ редакціи: Москва, Б. Могачевка, д. № 24 Д. Н. Тихомирова, и у книгопродавцевъ. Книгопродавцамъ уступки 50%.

Открыта подписка на 1906—XVII г. изд.

(Подписной годъ начинается съ 1-го Ноября).

Вышедшіе №№ и приложенія высылаются немедленно.

# „ПРИРОДА И ЛЮДИ“

№№ художественно-литературнаго журнала, въ которыхъ читатель найдетъ все, что необходимо въ настоящее время каждому слѣдующему за всемірнымъ прогрессомъ.

52 томовъ полного собранія сочиненій свыше 6.500 страницъ.

40 (Первое полное изданіе на русскомъ языкѣ)

## Жюль Верна

Всѣ романы переведены полностью безъ пропусковъ.

### СВѢТОЧИ РУССКАГО САМОСОЗНАНІЯ НА ПУТИ КЪ СВОБОДѢ.

и наконецъ право на полученіе новой ежедневной политической и литературной газеты

# „ОБНОВЛЕННАЯ РОССІЯ“

ОРГАНЪ ПРОГРЕССИВНОЙ МЫСЛИ.

За уменьшенную плату 2 руб. 60 коп. въ годъ.

Газета высылается со дня полученія денегъ (№ 1 выйд. 15 ноября).

**ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:** На журн. „Природа и Люди“ со всеми приложен. 6 руб. въ годъ, съ доставкой и пересыл. по всей Россіи. 6 руб. вмѣстѣ съ ГАЗЕТОЙ „Обновленная Россія“ 8 руб. Допускается разсрочка: безъ газеты при подпискѣ „Обновленная Россія“ 8 руб., съ газетой при подпискѣ—4 руб. 60 коп.

Подписка принимается въ Главной Конторѣ «Природа и Люди» С.-Петербургъ, Стремянная, 12. соб. д. Изд. П. П. Соколовъ.

Принимается подписка на 1906 г. „Сборникъ романовъ“

# СВѢТЪ

подъ редакцію В. В. КОМАРОВА.

ЕЖЕМЪСЯЧНЫЙ ТОМЪ РОМАНОВЪ.

Подписная цѣна на «сборникъ романовъ и повѣстей» «СВѢТЪ» съ пересылкою и доставкою остается безъ перемѣны:

НА ГОДЪ. Съ 1 января по 31 декабря за 12 кн. романовъ 4 р.  
ПОЛГОДА. Съ 1 января или 1 июля за 6 книгъ романовъ. 2 р.  
3 МѢСЯЦА. Съ 1 янв., 1 апр., 1 июля или 1 окт. за 3 кн. романовъ 1 р.

Гг. подписчики, выписывающіе газ. «СВѢТЪ» и «СБОНИКЪ РОМАНОВЪ И ПОВѢСТЕЙ» прилагаютъ:

НА ГОДЪ. Съ 1 января по 31 декабря. 8 р.  
ПОЛГОДА. Съ 1 января или 1 июля. 4 р.  
3 МѢСЯЦА. Съ 1 янв., 1 апр., 1 июля или октября. 2 р.

Письма и деньги адресовать: С.-Петербургъ, редація «Свѣтъ» Невскій 136.

## О ПРОДОЛЖЕНІИ ИЗДАНІЯ ЖУРНАЛА ЦЕРКОВНО-ПРИХОДСКАЯ ШКОЛА

въ 1905 году—1906 подписномъ году (съ 1 августа 1905 года по 1 августа 1906 года).

Цѣна годовому изданію съ пересылкою ТРИ РУБЛЯ.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:

Въ Киевѣ: 1) въ редакціи журнала «Церковно-приходская Школа»; при Киевскомъ епархіальномъ училищномъ совѣтѣ, 2) въ редакціи журнала «Руководство для сельскихъ пастырей», при Киевской духовной семинаріи. Въ С.-Петербурѣ: 1) въ Синодальной книжной лавкѣ; 2) въ книжномъ магазинѣ И. Д. Тузова. Въ Москвѣ: книжномъ магазинѣ К. И. Тихомирова.

Ред. П. Игнатовичъ.

**ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1906 ГОДЪ**

на ежедневную политическую, литературную и экономическую газету

**„НОВОСТИ“**

(подъ редакціей О. К. Нотовича)

вмѣстѣ съ еженедѣльнымъ иллюстрированнымъ, художественнымъ и литературнымъ журналомъ:

**„ПЕТЕРБУРГСКАЯ ЖИЗНЬ“**

заключающихъ въ себѣ, кромѣ литературно-художественныхъ отдѣловъ:

**Медико-гигіеническое обозрѣніе**

(Э С К У Л А П Ъ).

**ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБОЗРѢНІЕ.**

(Новѣйшія открытія и изобрѣтенія, успѣхи пром. и торг. въ связи съ успѣхами наукъ, просвѣщенія и техники).

**НОВѢЙШАЯ МОДА И СПОРТЪ**

**И ЕСТЕСТВЕННО-НАУЧНОЕ ОБОЗРѢНІЕ.**

(«Природа и хозяйство»: естеств. науки, сельское хозяйство, садоводство и т. п.),

Обширный матеріалъ по гигиенѣ и медицинѣ, домоводству, сельскому хозяйству, технике и, вообще, для цѣлей самообразованія

Съ цѣлью сдѣлать 1-е (большое) изданіе «НОВОСТЕЙ» доступнымъ для болѣе широкихъ круговъ читателей.

**Цѣна этого изданія понижена на 5 руб.—съ 17 руб. до 12 руб.**

для городскихъ и иногороднихъ подписчиковъ.

**ПОДПИСНАЯ ЦѢНА.**

**1-го (большого) издѣлія**

для городскихъ и иногороднихъ:

На годъ	11 мѣс.	10 мѣс.	9 мѣс.	8 мѣс.	7 мѣс.
р. к.	р. к.	р. к.	р. к.	р. к.	р. к.
12 —	11 25	10 75	10 —	9 —	8 —
6 мѣс.	5 мѣс.	4 мѣс.	3 мѣс.	2 мѣс.	1 мѣс.
р. к.	р. к.	р. к.	р. к.	р. к.	р. к.
7 —	6 —	5 —	4 —	2 70	1 40

**За-границу:**

На годъ	11 мѣс.	10 мѣс.	9 мѣс.	8 мѣс.	7 мѣс.
р. к.	р. к.	р. к.	р. к.	р. к.	р. к.
20 —	19 —	18 —	17 —	15 —	13 —
6 мѣс.	5 мѣс.	4 мѣс.	3 мѣс.	2 мѣс.	1 мѣс.
р. к.	р. к.	р. к.	р. к.	р. к.	р. к.
11 —	10 —	8 —	6 —	4 —	2 —

**II-го (малаго) изданія**

для городскихъ подписчиковъ:

На годъ	6 мѣс.	3 мѣс.	1 мѣс.
р. к.	р. к.	р. к.	р. к.
6 —	3 —	1 50	60

для иногороднихъ подписчиковъ:

На годъ	6 мѣс.	3 мѣс.	1 мѣс.
р. к.	р. к.	р. к.	р. к.
7 —	3 50	1 75	60 —

Подписка принимается только съ 1-го числа каждаго мѣсяца

Подписка на 1 годъ считается только съ 1-го января по 1-е января. РАЗСРОЧКА допускается только на 1-е изданіе съ 1 января на годъ; при подпискѣ — 4 р. въ мартѣ—4 р. и въ іюль—4 р. При подпискѣ на время менѣе года разсрочка не допускается.

**Отдѣльная подписная цѣна журнала „ПЕТЕРБУРГСКАЯ ЖИЗНЬ“:**

безъ доставки и пересылки: на 1 годъ—5 р., на 6 мѣс.—3 р., на 3 мѣс.—1 руб. 75 коп. Съ доставкой и пересылкою: на годъ—6 руб., на 6 мѣс.—3 р., на 2 мѣс.—1 р.

Подписные деньги присылаются, по возможности, почтовыми переводами, по адресу: Главной Конторы газ. „НОВОСТИ“ Спб., Кирочная 24.

Городская контора газ. „НОВОСТИ“, Спб. Невскій пр., 30 Телефонъ 787. Редакторъ О. К. Нотовичъ. Издатель Ю. В. Бакъ. 4—1

О подпискѣ на 1906 годъ на ТРИ журнала:

**„Роджикъ“**

XXV годъ изданія подъ одной редакціей. 24 книги въ годъ. Разнообразное содержаніе. Много рисунковъ. Журналъ для семьи и школы. Одобренъ оля всѣхъ учебныхъ заведеній.

Цѣна въ годъ 5 рублей съ пересылкой.

**„Воспитаніе и Обученіе“**

XXX годъ изданія. Педагогическій журналъ, 12 №№ въ годъ. Вопросы семейнаго воспитанія. Родительскіе кружки. Хроника дѣтской жизни. Библиографія.

Цѣна въ годъ 1 рубль съ пересылкой.

**„СОЛНЫШКО“**

II-й годъ изданія. Журналъ для дѣтей младшаго возраста. 12 книж. съ рисунк. Приложение—40 картинъ съ текстомъ. Допущенъ для низшихъ училищъ, въ бесплатныя народныя читальни и для библиотекъ младшаго возраста средн. учебн. заведеній

Цѣна въ годъ 1 рубль съ пересылкой.

Адресъ редакціи: С.-Петербургъ, Захарьевская 1.

конторы: С.-Петербургъ, Сергіевская, 17 (во дворѣ).

Редакторъ-издатель Алексѣй Альмадингенъ.

**ОТКРЫТА ПОДПИСКА 1906 XXX ГОДЪ ИЗДАНІЯ**

**ПОДПИСНОЙ ГОДЪ**

начинается 1-го ноября 1905 года

**„ЗАДУШЕВНОЕ СЛОВО“**

Основано С. М. Макаровой

Въ 1906 году, какъ и до сихъ поръ, „Задумешное Слово“ будетъ выходить въ видѣ двухъ самостоятельныхъ еженедѣльныхъ журналовъ,

изъ которыхъ—„Задумешное слово для младшаго возраста“ предназначается для дѣтей отъ 5—9 л. и „Задумешное Слово для старшаго возраста“—для юныхъ читателей въ возрастѣ отъ 9—14 лѣтъ.

Подписная цѣна „ЗАДУШЕВНАГО СЛОВА“ для младшаго или старшаго возраста (по выбору п.г. подписчиковъ), со всѣми объявленными къ данному изданію преміями и приложеніями, на годъ, съ доставкой и пересылкой **6 руб.**

Допускается разсрочка платежа по 2 р.: при подпискѣ, къ 1 февраля и къ 1 мая.

При подпискѣ, во избѣжаніе недоразумѣній, просятъ ТОЧНО обозначить, для какаго возраста слѣдуетъ высылать журналъ.

Подписка понимается: въ конторахъ журнала „Задумешное Слово“, при книжныхъ магазинахъ Т-ва М. О. Вольфъ 1) въ С.-Петербургѣ, Гостинный Дворъ, 18; 2) въ Москвѣ, Кузнецкій Мостъ, 12 д. Джамгаровыхъ, и 3) въ Москвѣ, Моховая ул., 22, д. Чижова и Курьидиной (противъ университета); въ редакціи „Задумешнаго Слова“—СПБ., Вас. Остр. 16 линія, 5—7. с. д., и во всѣхъ столичныхъ и провинціальныхъ книжныхъ магазинахъ.

Редакторъ П. М. Ольхинъ. Издатели: Товарищество М. О. Вольфъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1906 ГОДЪ.  
на журналъ  
**„ПЕДАГОГИЧЕСКІЙ ЛИСТОКЪ“.**

Журналъ для педагогическаго и общенаучнаго самообразованія воспитателей и народныхъ учителей.  
ТРИДЦАТЬ ВОСЬМОЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ.

Министерствомъ Народнаго Просвѣщенія РАЗРѢШЕНЪ къ выпискѣ, по предвѣрительной подпискѣ, для учительскихъ библиотекъ и бесплатныхъ народныхъ читаленъ.

Журналъ выходитъ 8 разъ въ годъ, книжками около 5 листовъ.

**ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:**

Безъ доставки на годъ. . . . . 1 р. 75 к.  
Съ доставкой и пересылкой въ годъ. . . . . 2 > — >  
Съ доставкой и пересылкой на 1/2 года. . . . . 1 > — >  
«Педагогическій Листокъ» вмѣстѣ съ «Дѣтскимъ Чтеніемъ» на годъ. . . . . 6 > — >

**АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ:**

Москва, Большая Молчановка, домъ № 24, Дм. Ив. Тихомирова.

Подписка принимается и во всѣхъ извѣстныхъ книжныхъ магазинахъ.  
Издательница **Е. Н. Тихомирова.** Редакторъ **Д. И. Тихомировъ**

**ЕЖЕМѢСЯЧНОЕ ИЗДАНИЕ**

**„БОЖІЯ НИВА“**

Троицкій собесѣдникъ для православной школы и семьи  
въ 1906 году.

(пятый годъ изданія).

Объемъ изданія—отъ 1 до 3-хъ печатныхъ листовъ.

Сроки выхода—12 разъ въ годъ.

Годовая подписка съ приложеніями **ОДИНЪ РУБЛЬ** съ пересылкой.

Подписка на текущій годъ продолжается. Новые подписчики получаютъ всѣ вышедшіе номера съ приложеніями.

Первые четыре тома „Божіей Нивы“ можно получать безъ переплета по 1 р. 10 к., каждый томъ, а въ календарномъ переплетѣ по 1 р. 75 к. съ пересылкой.

Адресъ: Сергіевъ Посадъ, Московской губ., въ Редакцію **«БОЖІЕЙ НИВЫ».**

**ПОДПИСКА НА 1906 ГОДЪ НА ЖУРНАЛЬ**

**„ДѢЯТЕЛЬ“**

Одиннадцатый годъ изданія.

Подписная цѣна за годъ 2 рубля. Полугодовая подписка не принимается, а съ приложеніемъ №№ газеты РУСЬ ПРАВОСЛАВНАЯ и САМОДЕРЖАВНАЯ за годъ 5 рублей.

Журналъ за 1904 годъ допущенъ Ученымъ Комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія въ бесплатныя народныя библиотеки и читальни.

Выписывающіе за 1897, 1898, 1899, 1900, 1901, 1902, 1903, 1904 и 1905 годы платятъ 18 рублей и получаютъ всѣ изданія общества бесплатно.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА  
**„БОГОСЛОВСКІЙ ВѢСТНИКЪ“**

1906 года (XV годъ изданія).

Съ приложеніемъ

**ТВОРЕНІЙ БЛ. ТЕОДОРИТА, ЕП. КИРРСКАГО.**

Въ 1906 году Московская Духовная Академія будетъ продолжать изданіе «Богословскаго Вѣстника» ежемѣсячно, книжками въ пятнадцать и болѣе печатныхъ листовъ, по слѣдующей программѣ.

1) Творенія Св. Отцовъ въ русскомъ переводѣ. 2) Исслѣдованія и статьи по наукамъ богосл. философ. и историч. составляющія въ большей своей массѣ труды профессоровъ Академіи. 3) Изъ современной жизни: обзоръ важнѣйшихъ событій изъ церковной жизни Россіи, православнаго востока, странъ славянскихъ и западно-европейскихъ и сообщенія изъ области внутренней жизни Академіи. 4) Обзоръ текущей русской журналистики, преимущественно духовной, а также критика, рецензіи и библиографія по наукамъ богосл. философ. и историч. 5) Приложенія, въ которыхъ будутъ печататься авторіографическія записки Саввы, Архіепископа Тверскаго и протоколы Совѣта Академіи за истекающей 1905 годъ (полностью).

По примѣру прошлаго года редакція будетъ посвящать преимущественное вниманіе тѣмъ живымъ вопросамъ, которые съ такой чисто стихійною силою овладѣваютъ сознаніемъ общества въ переживаемый нами критическій моментъ нашей исторіи.

**ТРЕТІЙ и ЧЕТВЕРТЫЙ ТОМЫ**

**ТВОРЕНІЙ БЛ. ТЕОДОРИТА, ЕП. КИРРСКАГО**

въ русскомъ переводѣ.

Подписная цѣна на «Богословскій Вѣстникъ» совмѣстно съ приложеніемъ двухъ томовъ твореній блаженнаго, Теодорита.

**ВОСЕМЬ РУБЛЕЙ СЪ ПЕРЕСЫЛКОЙ.**

Прим. безъ пересылки семь рублей, за границу—девять.

Допускается подписка на журналъ безъ приложенія (цѣна 7 рублей). Допускается разсрочка на два срока (при подпискѣ 4 р. и къ 1 Юля 4 р.), или на три срока (при подпискѣ 3 р. къ 1 Юля 3 р. и къ 1 октября 2 руб.) Подписывавшіеся на журналъ безъ приложенія пользуются такой разсрочкой: на два срока—при подпискѣ 4 р., къ 1 Юля 3 р.; на три срока (при подпискѣ 3 р., къ 1 Юля 2 р. и къ 1 октября 2 р.).

За перемѣну адреса 20 коп.

Прим. Новые подписчики, желающіе получить I и II томы твореній бл. Теодорита, должны заявить о семъ редакціи, при чемъ обозначить, какое изданіе они желаютъ имѣть, новое ли—2 руб. за оба тома, или старое—1 р. (Текстъ въ обоихъ изданіяхъ тождественный).

Адресъ редакціи: Сергіевъ посадъ, Московской губерніи, въ редакцію «Богословскаго Вѣстника».

Редакторъ проф. И. Ивановъ.

## О Б Ъ Я В Л Е Н І Я .

# КНИЖНЫЙ СКЛАДЪ

САРАТОВСКАГО ЕПАРХІАЛЬНАГО УЧИЛИЩНАГО СОВѢТА.

Московская, близъ Александровской, домъ Скворцова.

Имѣются иконы, кіоты, кругъ богослужебныхъ книгъ, учебники, учебныя и письменныя принадлежности, книги для внѣкласснаго чтенія и проч. по доступнымъ цѣнамъ, со скидкою на учебники 10% съ номинальной стоимости ихъ.

принимается выписка книгъ.

Пересылка и укупорка до 1 пуда на счетъ склада.

---

**Торговый домъ А. С. Поповъ и И. С. Пушкирный въ Саратовѣ.**

ОТДѢЛЕНІЕ ВЪ КАМЫШИНѢ.

Магазинъ и контора помѣщается на Верхнемъ базарѣ, въ Петропавловскомъ корпусѣ № 6, гдѣ Церковь Св. Петра и Павла. Телефонъ 242-й.

**ПАРОВАЯ ФАБРИКА** тертыхъ масляныхъ красокъ, олифы и лаковъ.

Московская улица, собственный домъ. Телефонъ № 623-й.

**I. Красочный отдѣлъ.**

Торговаго Дома предлагаетъ Г.г. торговцамъ, домовладѣльцамъ, пароходовладѣльцамъ, Правительственнымъ и общественнымъ учреждениямъ и друг.

тертыя масляныя и сухія краски, лаки, олифу, москательные товары, щетки, кисти, пароходные матеріалы, керосинъ, пиронафтъ, олеонафтъ, разные матеріалы и предметы, имѣющіе примѣненіе къ малярнымъ работамъ и машиннымъ частямъ, кровельный толь, огнеупорные кирпичъ и глину. Всѣ вышеозначенные матеріалы получаютъ изъ первыхъ рукъ заграничныхъ и русскихъ фабрикъ и заводовъ, а тертыя краски собственного производства, почему и имѣемъ возможность продавать по цѣнамъ внѣ всякой конкуренціи и значительно дешевле Московскихъ фабрикантовъ.

✱ ☆ **ПОДРОБНЫЕ ПРЕЙСЪ-КУРАНТЫ** высылаются **БЕЗПЛАТНО.** ☆ ✱

Для переговоровъ о передачѣ малярныхъ работъ просимъ сообщать письменно или по телефону № 232-й.

 **Торговый домъ** сейчасъ **поставляетъ красочный товаръ** для многихъ церквей и школъ,   
съ разсрочкой платежа, по обоюдному соглашенію.

**2. Страховой отдѣлъ.**

Кромѣ того одинъ изъ членовъ Торговаго Дома, а именно И. С. Пушкирный, состоитъ главнымъ агентомъ Русскаго Страховаго Общества въ Саратовѣ.

*и принимаетъ страхованія отъ огня движимаго и недвижимаго имущества всякаго рода.*

**Страхованіе транспортовъ: сухопутныхъ, морскихъ и рѣчныхъ судовъ и пароходовъ.**

Контора Главнаго Агентства помѣщается на Царицынской ул., въ архіерейскомъ корпусѣ, гдѣ помѣщалось заведеніе фруктовыхъ водъ Комаръ, противъ бывшей Татарской гостиницы, (теперь 2 женск. мин. гимназія Кувельдъ).

Телефонъ № 69. Адресъ для телеграммъ: Саратовъ ПУШКАРНОМУ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1906 годъ ДУХОВНЫЙ ЖУРНАЛЬ

**„СТРАННИКЪ“**

СЪ БЕСПЛАТНЫМЪ ПРИЛОЖЕНІЕМЪ

**„Общедоступной Богословской Библіотеки“**

И ПРИБАВЛЕНІЯ КЪ НЕЙ

Духовный журналъ „Странникъ“ будетъ издаваться въ 1906 году по прежней широкой программѣ, обнимающей весь кругъ движеній богословско-философской мысли и церковно-общественной жизни, интересамъ коюй онъ неослабно служить въ теченіе болѣе сорока лѣтъ. При журналѣ въ качествѣ бесплатнаго приложенія издается „Общедоступная Богословская Библіотека“, имѣющая своею цѣлю сдѣлать вполне доступными для читателей лучшія и капитальнѣйшія произведенія русской и иностранной богословской литературы.

Въ 1906 году подписчикамъ будутъ даны три капитальныхъ сочиненія:

1) **„ПРАВОСЛАВНАЯ БОГОСЛОВСКАЯ ЭНЦИКЛОПЕДІЯ“**, или Богословскій Энциклопедическій словарь, содержащій въ себѣ необходимыя для всякаго серьезно образованнаго человѣка свѣдѣнія повсѣмъ предметамъ богословскаго и философскаго знанія, т. II, въ который войдутъ слова на І, К и м. б. І (съ картами и иллюстраціями).

II. **ТОЛКОВАЯ БИБЛІЯ**, съ иллюстраціями, или комментарий на всѣ книги Св. Писанія Ветхаго и Новаго завѣта. Томъ *третій*, въ который входятъ не вошедшія во II. т. Историческія книги.

Редакція приступила къ этому изданію въ той увѣренности, что она идетъ навстрѣчу самой настоятельной и насущной потребности нашего духовенства и всего общества. Дать пастырямъ церкви, какъ и всѣмъ вообще любителямъ чтенія слово Божіе, пособіе къ правильному пониманію Библіи, оправданію и защитѣ истины отъ искаженія ея лжеучителями, а также и руководства къ уразумѣнію многихъ неясныхъ въ ней мѣстъ—вотъ цѣль настоящаго изданія. Въ изданіи принимаютъ участіе профессоръ духовныхъ акадеій и другія вполне компетентныя лица съ высшимъ богословскимъ образованіемъ.

III. **„МАТЕРІЯ И ДУХЪ“**—особый трактатъ изъ серіи „Христіанство, наука и невѣріе на зарѣ XX вѣка“. Этотъ трактатъ имѣетъ своею цѣлю объединить и общедоступно изложить данныя наукъ о матеріи и духѣ для научнаго обоснованія христіанскаго взгляда на міръ и человѣка.

Журналъ по прежнему будетъ выходить ежемѣсячно книжками въ 10—12 и болѣе печ. листовъ (до 200 стр. въ книжкѣ).

**Цѣна:** а) въ Россіи за журналъ „Странникъ“ съ приложеніемъ двухъ томовъ „Общедоступной Богословской Библіотеки“ восемь (8) рубл. съ пересылкой; б) за границей 11 руб. съ перес.

**Примѣч.** а) Въ *отдѣльной* продажѣ для неподписчиковъ цѣна „Богосл. Библіотеки“ 2 р. 50 к. за томъ, безъ перес. и 3 руб. съ перес.

б) Желаютіе имѣть выпуски „Библіотеки“ въ *изящномъ англійскомъ переплетѣ* благоволятъ прилагать по 50 коп. за выпускъ.

в) *Новые подписчики*, желаютіе получить уже вышедшіе *шестнадцать* выпусковъ „Библіотеки“ (4-ре т. „Православнаго Собесѣд. Богословія“, 2 т. „Исторіи Христ. церкви въ XIX в.“ 6 т. „Правосл. Богосл. Энциклопедіи“, два т. сочин. Фаррара: „Жизнь и труды евъ. отцовъ и учителей церкви“ (съ иллюстраціями) и два тома „Толковой Библіи“, прилагать при выискѣ *всѣхъ* по 1 р. за выпускъ (въ *перепл.* по 1 р. 50 коп.), а при выискѣ на *выборъ* по 1 р. 50 (въ *пер.* по 2 р.).

Адресоваться: Въ редакцію журнала „СТРАННИКЪ“—С.-ПЕТЕРБУРГЪ, НЕВСКІЙ ПРОСПЕКТЪ, д. № 182

Городскіе СПБ. подписчики благоволятъ обращаться въ контору редакціи—Невскій проспектъ, д. 182.

За редактора С. Артсмейсз.